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Ν
έα Κυβέρνηση λοιπόν! Νέα ηγεσία στο Υπουργείο 
Εσωτερικών. Νέες ελπίδες για την Αυτοδιοίκηση. 
Ελπίδες για μία Αυτοδιοίκηση Αυτοδιοικούμενη. 
Υπεύθυνη κατά το Σύνταγμα για τις τοπικές υπο-
θέσεις. Μοχλός ανάπτυξης της χώρας, κατά τις 
εξαγγελίες δεκάδων κυβερνώντων και αρμόδιων 

Υπουργών, κατά τα τελευταία τουλάχιστον χρόνια. Μία Αυτοδι-
οίκηση αποτελεσματική στην εξυπηρέτηση του πολίτη. Έγινε 
τίποτα από όλα αυτά; Ελάχιστα πράγματα. Η Ελληνική Αυτοδιοίκη-
ση, μακράν και στις τελευταίες θέσεις σε όλες τις λίστες, σε όλες 
τις κατηγορίες Αυτονομίας, αρμοδιοτήτων, αποτελεσματικότητας, 
σε όλη την προηγμένη Ευρώπη. Και ας αρχίσουμε από τα απλά…

Κυκεώνας νόμων, διατάξεων &  
τροποποιήσεις επί τροποποιήσεων…

Απίστευτος αριθμός Νόμων, Διαταγμάτων, Εγκυκλίων και 
Υπουργικών Αποφάσεων που τα ρυθμίζουν (ή τα απορρυθμίζουν) 
όλα! Όλα στην κυριολεξία.

Και το χειρότερο, ένας πραγματικός αχταρμάς αφού οι νέοι 
Νόμοι κάθε φορά δεν γράφονται από την αρχή. Θυμίζουν μπα-
λωμένη «κουρελού»! «Τροποποιείται η παράγραφος τάδε, εδάφιο 
τάδε, του άρθρου τάδε, όπως τροποποιήθηκε με την υποπαράγρα-
φο του προεδρικού διατάγματος τάδε...» Και τράβα εσύ, δύσμοιρε 
Αιρετέ και υπάλληλε, να βρεις τι τελικά ισχύει, ώστε να εφαρμό-
σεις τον Νόμο. Να είσαι, δηλαδή νόμιμος στην προσπάθειά σου να 
είσαι χρήσιμος!

Και συνεχίζουμε... Θέλει ένας Δήμαρχος, μια Δημοτική Αρχή 
να κάνει ένα έργο στον τόπο του. Το υπαγορεύουν οι ανάγκες της 
πόλης, το υποσχέθηκαν στους Δημότες τους, το έβαλαν στο Πρό-
γραμμά τους. Και ξεκινά ο Γολγοθάς. Γιατί η υλοποίηση ενός έργου, 
εκτός των απλών και τετριμμένων, μόνο ως Γολγοθάς φαντάζει. 
Αδύναμες Τεχνικές Υπηρεσίες, υποστελεχωμένες ή και ελλειπώς 

καταρτισμένες, πελαγοδρομούν ή δηλώνουν αδυναμία στη σύ-
νταξη των απαραίτητων μελετών. Το χειρότερο είναι ότι η προ-
σφυγή σε τρίτους, σε μελετητές, ή χάνεται στη γραφειοκρατία του 
νέου Νόμου ή προσκρούει πολλές φορές στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

Και εντάξει, συντάχθηκε η μελέτη. Ακολουθούν οι εγκρίσεις, οι 
έλεγχοι, οι παρεμπίπτουσες αδειοδοτήσεις και μία σειρά ατέρμο-
νων γραφειοκρατικών διαδικασιών, που μόνο το κυνήγι από γρα-
φείο σε γραφείο και από αρμόδιο σε αρμόδιο μπορεί να φέρει το 
πολυπόθητο «εγκρίνεται».

Και έρχεται η δημοπράτηση του έργου. Και εκεί αρχίζει άλλο 
πανηγύρι. Συμπαιγνίες εργολάβων, ενστάσεις, προσφυγές 
χωρίς φρένο και χωρίς όρια τινάζουν στον αέρα κάθε χρονικό 
προγραμματισμό.

Να σημειωθεί ότι όλα αυτά, χωρίς τον οικονομικό παράγο-
ντα, που είναι μία άλλη μεγάλη ιστορία. Γιατί με μηδενικό Π.Δ.Ε., 
εκμηδενισμένη ΣΑΤΑ και χρηματοδοτούμενα προγράμματα που 
απαιτούν ωρίμανση εντός συγκεκριμένων χρονικών προθεσμιών 
και η οικονομική παράμετρος πάσχει δραματικά. Έτσι συσσωρεύ-
ονται από ίδιους πόρους τα πλεονάσματα, είτε τα μεγαλύτερα στις 
Περιφέρειες είτε τα μικρότερα στους Δήμους. Και έτσι υπάρχει 
υποαπορρόφηση και απώλεια των ευρωπαϊκών κονδυλίων.

Ψηφιακές επενδύσεις χωρίς προοπτική!

Και βέβαια η παροχή υπηρεσιών. Δειλά βήματα ψηφιοποίη-
σης των υπηρεσιών σπό περισσότερο ή λιγότερο «τολμηρούς» 
Δημάρχους, με λειτουργικά συστήματα ετερογενή  βάσει της 
ποικιλότητας της αγοράς, χωρίς προοπτική διαλειτουργικό-
τητας, όχι μόνο με τις Υπηρεσίες του ευρύτερου Κράτους, αλλά 
και μεταξύ των Δήμων. Και όλα αυτά την εποχή της παγκόσμιας 
έκρηξης, της ψηφιακής τεχνολογίας!

 Και τέλος, μία δική μου παρατήρηση. Φτάνει πια με τη μαται-

Σημειωμα του εκδοτη

Παγιδευμένοι οι ΟΤΑ
στα κρατικά γρανάζια!
Τα γρανάζια της κρατικής μηχανής & η Ελληνική Αυτοδιοίκηση που φλερτάρει με την 
τελευταία θέση στις κατηγορίες αυτονομίας, αρμοδιοτήτων, αποτελεσματικότητας σε όλη την 
προηγμένη Ευρώπη, αδυνατώντας να βρει τον ρόλο της ως μοχλός ανάπτυξης της χώρας!
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οδοξία του κάθε Υπουργού και του κάθε μανδαρίνου. Είναι προ-

σβολή στη μνήμη παγκόσμιας εμβέλειας διαχρονικών προσωπικο-

τήτων, που έβαλαν τα θεμέλια της Δημοκρατίας για όλο τον κόσμο 

και βέβαια για την Ελλάδα μας (Καλλικράτης, Κλεισθένης, Καποδί-

στριας) να δίνουν το όνομά τους σε απλές νομοθετικές ρυθμίσεις, 
που για όλη την Ευρώπη είναι κεκτημένα δεκαετιών.

Για το ΔΣ ΕΝ.Δ.Α.

Ο Πρόεδρος, Παύλος Καμάρας

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Οι ΑμΕσΕσ ΑνΑγΚΕσ Των ΟΤΑ 
----------------------------------------------

Πριν η νέα ηγεσία του ΥΠΕΣ και η Κυβέρνηση δουν τα μεγάλα θέματα της Αυτοδιοίκησης, όπως:

- Tη μεταβίβαση των νέων αρμοδιοτήτων, ώστε το Κράτος να είναι αποκεντρωμένο και επιτελικό.

- Tον τρόπο ουσιαστικής συμμετοχής της Τ.Α. στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας.

- Την οικονομική αυτοτέλεια (όχι βέβαια με τη μεταβίβαση, όπως τουλάχιστον είναι τώρα, του επαχθούς φορομπηχτικού ΕΝΦΙΑ).

- Tον νέο Εκλογικό Νόμο, που θα διασφαλίζει την κυβερνησιμότητα, άρα τη λογοδοσία, και που θα δίδει στις μειοψηφίες τον πραγματικό τους 
ρόλο του πολιτικού ελέγχου των κυβερνώντων.

- Tην αναβάθμιση της καταστατικής θέσης των αιρετών, ως απαραίτητο συστατικό στοιχείο της αναβάθμισης της Τ.Α.

Ας ξεκινήσουμε από τα απλά, αλλά δύσκολα, όπως αποδείχθηκε.

-Κωδικοποίηση – απλοποίηση της Νομοθεσίας που διέπει την Τ.Α. και ουσιαστική μείωση της παρεμβατικότητας του Κράτους.

-Απλοποίηση διαδικασιών στην ωρίμανση των έργων.

- Ενίσχυση των Τεχνικών Υπηρεσιών των Δήμων και των Περιφερειών.

- Κατάργηση των πολλαπλών αδειοδοτήσεων.

- Εσωτερικοί έλεγχοι νομιμότητας εντός της Αυτοδιοίκησης.

- Ψηφιοποίηση διαδικασιών.

- Αποκλειστικές προθεσμίες ελέγχων και αδειοδοτήσεων.

- Συνεργασίες με τρίτους με διαφανή κριτήρια.

-Ψηφιοποίηση παντού, σε όλο το φάσμα των Υπηρεσιών με ένα γενναίο ενιαίο Πρόγραμμα από τα συναρμόδια  
Υπουργεία και την Κ.Ε.Δ.Ε. ή τις κατά τόπους Π.Ε.Δ.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Μ
ε επιτυχία ολοκληρώθη-
καν οι εργασίες του 11ου 
Φόρουμ της Αυτοδιοίκη-
σης το Σ/Κ 21 και 22/9/2019 
στον Πόρο. Η ετήσια αυτή 
Αυτοδιοικητική συνάντη-

ση των αιρετών, πρώην και νυν Δημάρχων 
της Αττικής, έχει καθιερωθεί πλέον σαν ένα 
σοβαρό βήμα διαλόγου και προτάσεων, για 
την αναβάθμιση του θεσμού της Τ.Α.

Οργανώθηκε για 11η φορά από την 
Ένωση Δημάρχων Αττικής (ΕΝ.Δ.Α.), με την 
συνεργασία της Π.Ε.Δ.Α. και υπό την αιγίδα 
της Κ.Ε.Δ.Ε.

Το θέμα του φετινού Φόρουμ ήταν «Επι-
στρέφοντας στην κανονικότητα του ευρω-
παϊκού κεκτημένου και στην Τ.Α. μετά το 
πέρας της μνημονιακής περιόδου».

Οι εισηγητές της εκδήλωσης που ανέ-

Η μεταμνημόνιο εποχή και τα ζητήματα  
– αχίλλειος πτέρνα της Αυτοδιοίκησης!

Επί τάπητος τα κρίσιμα θέματα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε μία εποχή μεταίχμιο μετά την 

ολοκλήρωση των μνημονίων και την ανάγκη οι ΟΤΑ να ξεπεράσουν τα «αγκάθια» και τις αδυ-

ναμίες που αντιστρατεύονται την ανάπτυξή τους προς όφελος των πόλεων και των πολιτών.

πτυξαν τις θεματικές ενότητες ήταν: «Οι-
κονομικά» ο κ. Ράλλης Γκέκας, Δρ. Οικο-
νομικών Τ.Α., η «Καταστατική θέση των 
αιρετών» ο κ. Θεόδωρος Γεωργάκης, Γ. 
Γραμματέας της ΕΝ.Δ.Α., πρ. Δήμαρχος 
Ηλιούπολης και «Θεσμικά –εκλογικός 
Νόμος», ο κ. Π. Καμάρας, Πρόεδρος της 
ΕΝ.Δ.Α., πρ. Δήμαρχος Πεύκης, ενώ τοπο-
θετήσεις έκαναν οι κ. Γ. Ιωακειμίδης, Πρό-
εδρος της Π.Ε.Δ.Α., και Λ. Μίχος, επίτιμο 

εν.δ.α.: 11ο Forum αυτοδιοικηΣηΣ // ποροΣ 2019
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Η μεταμνημόνιο εποχή και τα ζητήματα  
– αχίλλειος πτέρνα της Αυτοδιοίκησης!

μέλος της ΕΝ.Δ.Α., Δήμαρχοι Νίκαιας-Αγ. Ι. 
Ρέντη και Αγ. Βαρβάρας αντίστοιχα.

Συμμετείχαν δεκάδες διατελούντες και 
διατελέσαντες Δήμαρχοι, ενώ τίμησαν το 
Φόρουμ με την παρουσία τους ο Γ. Γραμ-
ματέας του ΥΠ.ΕΣ., κ. Μιχάλης Σταυριανου-
δάκης, ως εκπρόσωπος και του Υπουργού 

Εσωτερικών, που απουσίαζε στο εξωτερικό, 
ο κ. Χρήστος Σπίρτζης βουλευτής και πρ. 
Υπουργός, ως εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, η κα 
Ευαγγελία Λιακούδη, βουλευτής, ως εκπρό-
σωπος του ΚΙΝ.ΑΛ. και η κα Θεοδωρακοπού-
λου-Μπόγρη, Αντ/ρχης Νήσων Περιφέρειας 
Αττικής. Παρέστησαν επίσης ο κ. Γ. Βλάχος, 

βουλευτής, ο Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Δημάρχων Κρήτης, κ. Κυριάκος Βιρβιδάκης, 
πρ. Υπουργός, και ο κ. Χατζηπέρρος, πρ. Αντ/
ρχης νήσων.

Μήνυμα – χαιρετισμό απέστειλε και ο 
Πρόεδρος της Κ.Ε.Δ.Ε. και Περιφερειάρχης κ. 
Γ. Πατούλης. Οι εισηγητές του Φόρουμ, ανέ-
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εν.δ.α.: 11ο Forum αυτοδιοικηΣηΣ // ποροΣ 2019

πτυξαν με σαφήνεια τα κρίσιμα για την Τ.Α. 
θέματα, καταθέτοντας και προτάσεις.

Οι βασικές θεματικές 
 των εισηγήσεων

Συγκεκριμένα ο κ. Ράλλης Γκέκας παρου-
σίασε πίνακες που ανέδειξαν την κραυγαλέα 
υστέρηση στην απόδοση των θεσμοθετημέ-
νων πόρων στην Τ.Α. από το Κεντρικό Κρά-
τος κατά την μνημονιακή περίοδο, γεγονός 
που δημιουργεί «νέα γενιά» παρακρατηθέ-
ντων και κατέθεσε προτάσεις για την «Οικο-
νομική ανόρθωση» της Τ.Α.

Ο κ. Θεόδωρος Γεωργάκης ανέπτυξε το 
κρίσιμο θέμα της αναγκαιότητας αναβάθμι-
σης, της καταστατικής Θέσης των Αιρετών, 

ως απαραίτητη προϋπόθεση για την προ-
σέλκυση ποιοτικού πολιτικού προσωπικού 
στον χώρο της Τ.Α. ενώ κατέθεσε και σειρά 
προτάσεων προς τον σκοπό αυτό.

Ο κ. Παύλος Καμάρας πρότεινε κάποιους 
βασικούς κανόνες που θα πρέπει να διέπουν 
ένα νέο εκλογικό Νόμο για την Αυτοδιοί-
κηση, παρουσιάζοντας και στοιχεία από τα 
ανάλογα εκλογικά συστήματα που ισχύουν 
στις χώρες της Ε.Ε.

Οι κ. Γιώργος Ιωακειμίδης και Λάμπρος 
Μίχος άσκησαν κριτική τόσο στον εκλογικό 
Νόμο που επέβαλε ο «Κλεισθένης», όσο και 
στον «διορθωτικό» της τωρινής κυβέρνη-
σης. Παρουσίασαν παράλληλα και κάποια 
προβλήματα στην λειτουργία των Δήμων 
που θα πρέπει να αντιμετωπισθούν άμεσα.

Ο Δήμαρχος Πόρου, κ. Γ. Δημητριάδης, 
στον χαιρετισμό του ανέφερε τα βασικότερα 
προβλήματα του νησιού του, οι δε εκπρό-
σωποι της Κυβέρνησης και των Κομμάτων 
είχαν σύντομες τοποθετήσεις κυρίως για τον 
εκλογικό νόμο και την ευρύτερη λειτουργία 
του θεσμού.

Τον λόγο έλαβαν πολλοί Δήμαρχοι, που 
με μεστές τοποθετήσεις, έδωσαν το δικό 
τους στίγμα για τον τρόπο αντιμετώπισης 
των παθογενειών της Τ.Α.

Οι εισηγήσεις του 11ου φόρουμ θα αναρ-
τηθούν στο site της Ένωσης Δημάρχων Αττι-
κής όπως και όλη η Συνεδρίαση με σχετικό 
link και θα δημοσιευθούν στο περιοδικό της 
ΕΝ.Δ.Α., ο «Δήμαρχος της Αττικής».

Την κραυγαλέα υστέρηση στην απόδοση των 
θεσμοθετημένων πόρων στην Τ.Α. από το Κεντρικό Κράτος 
κατά την μνημονιακή περίοδο, γεγονός που δημιουργεί 
«νέα γενιά» παρακρατηθέντων, παρουσίασε ο Ράλλης 
Γκέκας, Δρ. Οικονομικών Τ.Α. στο Forum καταθέτοντας 
προτάσεις για την «Οικονομική ανόρθωση» της Τ.Α.
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ΤΟ ΚΡίσίμΟ θέμα της αναγκαιότητας 
αναβάθμισης, της καταστατικής 
θέσης των Αιρετών, ως απαραίτητη 
προϋπόθεση για την προσέλκυση 
ποιοτικού  πολιτικού προσωπικού 
στον χώρο της Τ.Α. ανέπτυξε ο 
Θεόδωρος Γεωργάκης Γ. Γραμματέας 
της ΕΝ.Δ.Α., πρ. Δήμαρχος 
Ηλιούπολης, ενώ κατέθεσε και 
σειρά προτάσεων προς τον σκοπό 
αυτό. », ο κ. Π. Καμάρας, Πρόεδρος 
της ΕΝ.Δ.Α., πρ. Δήμαρχος Πεύκης, 
ενώ τοποθετήσεις έκαναν οι κ. Γ. 
ίωακειμίδης, Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α., 
και Λ. μίχος, επίτιμο μέλος της 
ΕΝ.Δ.Α., Δήμαρχοι Νίκαιας-Αγ. ί. 
Ρέντη και Αγ. Βαρβάρας αντίστοιχα.

-----------------------------------------

ΒΑσίΚΟύσ ΚΑΝΟΝΕσ που θα πρέπει 
να διέπουν ένα νέο εκλογικό Νόμο 
για την Αυτοδιοίκηση, πρότεινε στην 
εισήγησή του ο Παύλος Καμάρας 
Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α., πρ. Δήμαρχος 
Πεύκης, παρουσιάζοντας και στοιχεία 
από τα ανάλογα εκλογικά συστήματα 
που ισχύουν στις χώρες της Ε.Ε.

--------------------------

ΚΡίΤίΚΗ τόσο στον εκλογικό Νόμο 

που επέβαλε ο «Κλεισθένης», όσο 

και στον «διορθωτικό» της τωρινής 

κυβέρνησης άσκησαν οι Γιώργος 

ίωακειμίδης και Λάμπρος μίχος 

Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α., και Λ. 

μίχος, επίτιμο μέλος της ΕΝ.Δ.Α., 

Δήμαρχοι Νίκαιας-Αγ. ί. Ρέντη και 

Αγ. Βαρβάρας αντίστοιχα.
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εν.δ.α.: 11ο Forum αυτοδιοικηΣηΣ // ποροΣ 2019

«Θέλουμε μία Αυτοδιοίκηση  
που λύνει  προβλήμα τα »
«Η Αυτοδιοίκηση είναι ο χώρος όπου ενώνονται δυνάμεις για το καλό 

των τοπικών κοινωνιών!», το μήνυμα του υπουργού Εσωτερικών Τάκη 

Θεοδωρικάκου στο πλαίσιο έναρξης του 11ου Forum Αυτοδιοίκησης στον Πόρο.

Τάκης Θεοδωρικάκος υπουργός Εσωτερικών

Θέλω να σας συγχαρώ, διότι τέτοιες πρωτοβουλίες αποτελούν 
αρωγό στο έργο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης την οποία η κυβέρ-
νησή μας αντιμετωπίζει ως βασικό πυλώνα για την ανάπτυξη, την 
ενίσχυση των επενδύσεων, την απασχόληση, την κοινωνική συ-
νοχή και την εξυπηρέτηση των πολιτών. Για εμάς η Αυτοδιοίκηση 
είναι ένας χώρος που ενώνονται δυνάμεις για το καλό των τοπικών 
κοινωνιών.

Η κυβέρνησή μας θέλει μία αυτοδιοίκηση που λύνει προ-
βλήματα, είναι αποτελεσματική, δυναμική και παίρνει απο-
φάσεις γι’ αυτό στηρίζει με όλες της τις δυνάμεις τον θεσμό αυτό.

Σε αυτή τη λογική πρέπει να αντιμετωπισθούν και τα ειδικά 

προβλήματα νησιωτικότητας που εξετάζει το Συνέδριό σας και τα 
οποία δεν απασχολούν μόνο τα απομακρυσμένα νησιά της ελληνι-
κής μεθορίου αλλά και τα νησιά που βρίσκονται μια ανάσα από το 
διοικητικό κέντρο της Αττικής.

Τη λύση των προβλημάτων αυτών καθώς και την ομαλή επάνο-
δο στην ευρωπαϊκή κανονικότητα, για την οποία συζητείτε, μόνο η 
συνεργασία μπορεί να επαναφέρει. Μια συνεργασία που εμείς ως 
ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών επιδιώκουμε με κάθε τρόπο.

Σε αυτή τη λογική της συνεργασίας και της συνένωσης δυνάμε-
ων θα κινούμαστε πάντα, με γνώμονα το κοινό συμφέρον και την 
πρόοδο της χώρας μας.

«Μόνο η συνεργασία 
μπορεί να επαναφέρει 
τη λύση των 
προβλημάτων καθώς 
και την ομαλή επάνοδο 
στην ευρωπαϊκή 
κανονικότητα. Μια 
συνεργασία που εμείς ως 
ηγεσία του Υπουργείου 
Εσωτερικών επιδιώκουμε 
με κάθε τρόπο!»
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«Δεν είναι η πρώτη φορά που έχουμε εδώ, φιλοξενούμε εκ-
δήλωση της ΠΕΔΑ ή της Ένωσης Δημάρχων, οπότε θέλω να ευ-
χαριστήσω για αυτό το λόγο και τα Προεδρεία και όλους τους συ-
ντελεστές. {…} Θέλω να πω, είναι γνωστό το μεγάλο ζήτημα των 
σκουπιδιών. Με κάποιον συνάδελφο έξω, ρωτήθηκα αν και εμείς 
υπαγόμαστε στον ΠΕΣΔΑ, στον σχεδιασμό που τηρούν και εφαρ-
μόζουν όλοι οι άλλοι Δήμοι της Αττικής. Εννοείται πως ναι. Είναι 
ένα μεγάλο πρόβλημα το οποίο, για εμάς στον Πόρο συγκεκριμέ-
να, είναι κυρίως οικονομικό. Δηλαδή πληρώνουμε ένα τεράστιο 
κονδύλι, ο δημότης του Πόρου, το οποίο δεν το πληρώνει ο κά-
τοικος του Δήμου της Αττικής, για να μεταφέρουμε τα σκου-
πίδια στη Φυλή.

Από εκεί και πέρα, όλα τα άλλα προβλήματα που έχουμε εμείς, 
είναι παρόμοια με αυτά που έχετε και όλοι οι υπόλοιποι με τα 
σκουπίδια, αλλά φανταστείτε να διπλασιαζόταν ξαφνικά το κατά 

«Ανάγκη να αξιοποιείται 
 η φωνή της Αυτοδιοίκησης!»

Γιάννης Δημητριάδης – Δήμαρχος Πόρου

κεφαλήν κόστος της καθαριότητας για τους δημότες σας. Αυτό 
ισχύει με εμάς στον Πόρο. {…}.

Χωροθετήσεις, άδειες, εγκρίσεις

Πάλι συναφές με την καθαριότητα, αλλά και όχι μόνο, είναι το 
ζήτημα των χωροθετήσεων και γενικά των αδειών και εγκρίσεων 
που μπορεί να χρειάζεται, ειδικά σε ένα νησί, για να μπορεί ένας 
Δήμος να χωροθετήσει π.χ. το αμαξοστάσιό του. Αν με ρωτήσε-
τε πού είναι το αμαξοστάσιο του Δήμου Πόρου, θα σας πω ότι 
είναι παράνομα στο στρατόπεδο. Όλοι οι Υπουργοί Άμυνας, οι 
Δήμαρχοι, οι προηγούμενοι, οι επόμενοι, το Πολεμικό Ναυτικό, 
οι Διοικητές, τελείως στον αέρα, χωρίς αυτό να ανάγεται σε καμία 
βάση συνεννόησης και νομιμότητας, έχουμε δεχτεί ότι τα οχήμα-
τα του Δήμου Πόρου βρίσκονται μέσα στο στρατόπεδο. {…} Πώς 
μπορούμε να φτιάξουμε ένα τοπικό σημείο, Πράσινο Σημείο, ας 
πούμε, στον Πόρο; Δεν ξέρω να σας πω. Ειλικρινά δεν ξέρω. Χρει-
άζονται τόσες πολλές εγκρίσεις, σύμφωνες γνώμες και τα λοιπά, 
έγινε μια απόπειρα προσπάθειας στις αρχές της προηγούμενης 
4ετίας με τον ΕΔΣΝΑ, να βρούμε χώρους και να υποδείξουμε, να 
κάνουμε κάποιες ιδέες, πρέπει να έχουμε κάνει πάνω από πέντε – 
έξι συσκέψεις οι Δήμαρχοι των μικρών νησιών που βρεθήκαμε και 
λέγαμε τα προβλήματα αυτά και τις προτάσεις μας, οι παλιότεροι 
Δήμαρχοι ερχόντουσαν και λέγανε: χάνουμε το χρόνο μας. Εμείς 
που ήμασταν πιο νέοι, λέγαμε: κάτσε, ρε παιδί μου, μπορεί να βγει 
κάτι. Δεν βγήκε τίποτα δυστυχώς, στα ίδια είμαστε».

Καταληκτικά ο κ. Δημητριάδης έδωσε έμφαση στο ότι οι προ-
κλήσεις που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι Δήμαρχοι στους 
μικρούς και νησιωτικούς Δήμους είναι διαφορετικές έναντι 
των αστικών Δήμων (π.χ. αδέσποτα αιγοπρόβατα στον Πόρο). 
Χαρακτηριστική είναι η διατύπωση του κ. Δημητριάδη: «Γιατί 
έχουμε κουραστεί να λέμε, να λέμε, και τελικά είναι λες και το 
κράτος και τα αρμόδια Υπουργεία είναι κάτι ανεξάρτητο, {…} δεν 
ξέρω ποιες διεργασίες γίνονται τελικά για να επικρατήσουν αυτά 
που μπαίνουν μέσα στα νομοθετήματα».

εν.δ.α.: 11ο Forum αυτοδιοικηΣηΣ // ποροΣ 2019

«Γιατί έχουμε κουραστεί να λέμε, να λέμε, και τελικά 
είναι λες και το κράτος και τα αρμόδια ύπουργεία 
είναι κάτι ανεξάρτητο, {…} δεν ξέρω ποιες 
διεργασίες γίνονται τελικά για να επικρατήσουν 
αυτά που μπαίνουν μέσα στα νομοθετήματα»
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Η παρουσία μου σήμερα στο 11ο forum Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης είναι ιδιαίτερα συγκινητική, γιατί παρευρίσκομαι κυρίως με 
τρεις ιδιότητες, η μία είναι του εκπροσώπου του Υπουργού, του 
κυρίου Θεοδωρικάκου, η δεύτερη του Γενικού Γραμματέα του 
Υπουργείου Εσωτερικών, του καθ’ ύλην αρμοδίου για όλους τους 
Δήμους της χώρας και η τρίτη βέβαια η πιο σημαντική, του πρώην 
Δημάρχου. 

Με τους περισσότερους από εσάς γνωριζόμαστε πάρα πολλά 
χρόνια. Το Προεδρείο, για πάνω από 10 χρόνια έχει καταβάλλει ση-
μαντική προσπάθεια σώρευσης εμπειριών, από ανθρώπους  που 
έχουν θητεύσει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση α` Βαθμού και απέδειξε 
πως οι συναντήσεις αυτές και τα συμπεράσματα που εξάγονται, 
μόνο θετικό πρόσημο μπορούν να έχουν στην αντιμετώπιση και 
στην επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι Δήμοι.

 Όταν βρίσκεσαι στην ενεργό Διοίκηση ενός Δήμου, η αντιμε-
τώπιση των προβλημάτων είναι διαφορετική γιατί εγκλωβίζεσαι 
και επηρεάζεσαι από διάφορους κυρίως εσωτερικούς παράγο-
ντες, όταν όμως τα ίδια θέματα τα αντιμετωπίσεις πιο απομακρυ-
σμένα και ήρεμα, τότε διαπιστώνεις πως οι αποφάσεις που λήφθη-
καν μπορεί να μην ήταν οι πιο δόκιμες.

 Από τη θέση του Γενικού Γραμματέα και λόγω της εμπειρίας 
μου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, είναι πάρα πολύ σημαντικό να 
συζητώ με συναδέλφους και ιδιαίτερα νέους, να ακούω τους προ-
βληματισμούς τους και τις πιθανές λύσεις, με μοναδικό σκοπό τη 
δημιουργία θεσμικού πλαισίου για την εύρυθμη και απρόσκοπτη 
λειτουργία των Δήμων όλης της χώρας.

σκοπός να δοθούν συνολικές  
λύσεις για τους Δήμους

 Δουλεύοντας σε αυτή τη βάση άλλωστε, μέσα σε λιγότερο 
από 2 μήνες, με τον Υπουργό ο οποίος δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, έχουμε δεχθεί και συνομιλήσει 
με ένα πολύ μεγάλο αριθμό Δημάρχων, είτε κατ’ ιδίαν, είτε κατά 
ομάδες και πολλές φορές επισκεπτόμενοι οι ίδιοι κάποιες γεωγρα-
φικές περιοχές, καταγράφοντας συνολικά προβλήματα.

 Είμαστε με ευήκοον ους, όχι μόνο να καταγράψουμε αλλά και 
σε συνεργασία με τις Διοικήσεις των Δήμων, να δώσουμε λύσεις 
συνολικές και αυτό το αποδείξαμε με τον πρώτο νόμο που ψηφί-
σαμε θέλοντας να αποκαταστήσουμε την κυβερνησιμότητα των 
Δήμων, ο οποίος δεν τα έλυσε όλα τα θέματα που ανέκυπταν, 

«Στόχος το θεσμικό πλαίσιο 
 εύρυθμης λειτουργίας των ΟΤΑ»

Μιχάλης Σταυριανουδάκης – Γ.Γ. Υπουργείου Εσωτερικών

αλλά σίγουρα έδωσε λύσεις σε πολλά από αυτά, κάποια άλλα 
δε έχουν ήδη ενσωματωθεί σε εγκυκλίους ή τροπολογίες. Σε αυτό 
το σημείο θα ήταν άστοχο από μέρους μου  να μην αναφέρω ότι, 
ο πρωθυπουργός είχε διαμηνύσει από πολύ νωρίς, ότι η βουλή εν 
μέσω καλοκαιριού θα συνεχίσει τις εργασίες της προκειμένου να 
ψηφιστούν τα τρία πρώτα νομοσχέδια (για το επιτελικό κράτος, 
για το φορολογικό και για την τοπική αυτοδιοίκηση), οπότε δεν 
θεωρώ πως υπήρξε αλλοίωση της βούλησης του λαού όπως ει-
πώθηκε.

 Κλείνοντας, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι ο Υπουργός, ο 
Υφυπουργός και εγώ, είμαστε δίπλα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση α` 
και β` βαθμού, γιατί είναι καταρχήν εντολή του Πρωθυπουργού, 
αλλά και γιατί είναι και δική μας προτεραιότητα, επειδή αγαπάμε 
αυτό που κάνουμε, επειδή θέλουμε και μπορούμε να βοηθήσου-
με επειδή κοινή συνισταμένη μας είναι η Αυτοδιοίκηση και 
μοναδικός σκοπός μας η αντιμετώπιση και επίλυση των προ-
βλημάτων, προς το συμφέρον των τοπικών κοινωνιών.
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«Ο ΣΥΡΙΖΑ στο πλευρό  
των Δήμων και των Δημάρχων»

Χρήστος Σπίρτζης - Βουλευτής και πρ. Υπουργός /εκπρόσωπος ΣΥΡΙΖΑ

Να μεταφέρω τις ευχές του Αλέξη Τσίπρα, του αρχηγού της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, για καλές εργασίες στην ημερίδα της Ένω-
σης των Δήμων και της Ένωσης των Δημάρχων, με την υποστήριξη 
της ΚΕΔΕ. Είναι γνωστό σε όλους ότι για εμάς η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
αποτελεί την κύρια δομή για το βάθεμα της δημοκρατίας {…}. Αυτός 
είναι και ο λόγος που τεσσερσήμισι χρόνια ως κυβέρνηση σταθήκα-
με σε δύσκολες στιγμές στο πλευρό πολλών Δημάρχων, {…}. Σήμερα, 
ως αξιωματική αντιπολίτευση, θα συνεχίσουμε να είμαστε δίπλα σας 
{…}. Η μεγάλη τομή, κατά τη γνώμη μας, κατά την άποψή μας, του 
Κλεισθένη, με την απλή αναλογική, δίνει το πλαίσιο για μια βασική 
κύρια αλλαγή, όχι μόνο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά γενικότερα 
στο πολιτικό σύστημα και στην ελληνική κοινωνία. Και εδώ θα είναι 
ένα σημείο διαφωνίας με την κυβέρνηση. Το πλαίσιο που βάζει η 
απλή αναλογική, που βάζει ο Κλεισθένης, βασίζεται στην ανεύρεση 
συγκλίσεων, σύνθεσης απόψεων και συνεργασιμότητας.{…}.

Στους 2 μήνες κυβέρνησης της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, είδαμε να 
γίνεται μία προσπάθεια ακύρωσης αυτής της μεγάλης μεταρρύθμι-
σης, με αυτό που είπε η κυβέρνηση, κυβερνησιμότητα των Δήμων. 
Γνωρίζετε και γνωρίζουν όλοι ότι η κυβερνησιμότητα των Δήμων 
δεν σχετίζεται με τους συσχετισμούς στα Δημοτικά Συμβούλια. 
Έχετε ζήσει ότι στη συντριπτική πλειοψηφία τόσο των Δήμων, όσο 
και των θεμάτων, οι αποφάσεις λαμβάνονται με πολύ μεγάλες πλει-
οψηφίες, για να μην πω και με ομοφωνίες. Ούτε σχετίζονται τα προ-
βλήματα κυβερνησιμότητας και η επίλυσή τους, με αφαίρεση αρμο-
διοτήτων από τα θεματικά Συμβούλια ή με κατάργηση παρατάξεων 
μέσω του νόμου και για αυτό, κύριε Γενικέ, θα κάνετε μία στατιστική, 
δεν λειτούργησαν οι συμπράξεις.

εν.δ.α.: 11ο Forum αυτοδιοικηΣηΣ // ποροΣ 2019

Οι προτάσεις για τη βέλτιστη διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναμικού, η δημιουργία από 
κοινού πρωτοβουλιών για την προστασία του 
περιβάλλοντος, για τις κοινωνικές πολιτικές 
και για την αλληλεγγύη, για την κατοχύρωση 
και υπεράσπιση των αυτοδιοικητικών 
κεκτημένων», κοινός στόχος επεσήμανε 
ο Χρήστος σπίρτζης βουλευτής και πρ. 
Υπουργός, ως εκπρόσωπος του σΥΡιΖΑ.
--------------------------------------------------------

Τα προβλήματα της κυβερνησιμότητας των ΟΤΑ

Τα προβλήματα λοιπόν της κυβερνησιμότητας, δεν λύνονται με 
αυτούς τους τρόπους και προφανώς τα προβλήματα της Αυτοδιοί-
κησης σχετίζονται με την ικανότητα σχεδιασμού και υλοποίησης των 
δράσεων, με σύγχρονες δομές, με την αλλαγή ανερμάτιστων διαδι-
κασιών, που δεν εισφέρουν ούτε στη διαφάνεια, αλλά ούτε στη νομι-
μότητα, στην κατάρτιση και ενημέρωση των υπηρεσιακών στελεχών 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στη στελέχωση, μιας που βγήκαμε από 
τα μνημόνια και σιγά – σιγά η χώρα μπορεί να έχει ένα ελαστικότερο 
πλαίσιο για τις προσλήψεις και είναι τα θέματα που θα αντιμετωπίζο-
νταν με τον Κλεισθένη 2. Και που για να κάνουμε και την αυτοκρι-
τική μας, κακώς, έπρεπε να ήταν σε ένα σχέδιο νόμου.

στο πλευρό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Για αυτό και θα σταθούμε αρωγοί όχι μόνο στην Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση, και στην κυβέρνηση, να γίνει μία σοβαρή δουλειά για την αντι-
μετώπιση και σοβαρές προτάσεις για την αντιμετώπιση αυτών των 
θεμάτων, τα οποία δεν άπτονται μόνο του Υπουργείου Εσωτερικών.
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στην περαιτέρω διείσδυση των λέξεων 
κλειδιών του τίτλου του Forum, κανονικότητα 
και ευρωπαϊκό κεκτημένο, αναφέρθηκε 
η Ευαγγελία Λιακούλη, βουλευτής και 
εκπρόσωπος του Κιν.ΑΛ.
----------------------------------------------------------

Χαίρομαι πάρα πολύ που βρίσκομαι σήμερα κοντά σας. Σας 
μεταφέρω επίσης τους πολύ θερμούς χαιρετισμούς της Προέδρου 
του ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΑΛΛΑΓΗΣ, της Φώφης Γεννηματά, η οποία σήμε-
ρα λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων δεν μπόρεσε να είναι κοντά 
μας.{…} Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συντελεστές αυτής της διοργά-
νωσης, ήταν εξαιρετικός ο τίτλος που διαλέξατε. Θα μου επιτρέψετε 
να κάνω ένα σχόλιο για αυτόν. Βάλατε μία λέξη και μια φράση, που 
είναι ζήτημα μίας ολόκληρης πολιτικής ανάλυσης. Βάλατε τη λέξη 
«κανονικότητα» και τη φράση «ευρωπαϊκό κεκτημένο».

Αλήθεια, εσείς οι άνθρωποι των Πρωτοβάθμιων ΟΤΑ σήμερα, τι 
θεωρείτε κανονικότητα; Εσείς, κύριε Γενικέ; Εσείς, κύριε Υπουργέ; Τι 
είναι κανονικότητα; Είναι για όλους το ίδιο η κανονικότητα; Είναι κα-
νονικότητα, για παράδειγμα, να έχουμε μία αλλαγή στον Κλεισθένη 
μετά τις εκλογές; Είναι κανονικότητα να έχει διαμορφωθεί ένα απο-
τέλεσμα με βάση έναν εκλογικό νόμο και να αλλάζει αυτό σε ότι 
αφορά, ας πούμε, τους Προέδρους των Κοινοτήτων; κ.λπ.{…}

Σε λευκό γάμο, όμως, οι άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης δεν 
πάνε ποτέ». Η νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης ήταν μη 
εμπνευσμένη, χωρίς κανένα όραμα. Ζήτησε από την ΤΑ να κάνει μία 
σύμπραξη με ένα πρακτικό, το οποίο είπατε μάλιστα ότι δεν ανακα-
λείται. Αλλά ο νομικός κόσμος της χώρας, έχει μιλήσει τόσο για το 
πρακτικό αυτό, όσο και για τη νομική του ισχύ. Που δεν έχει καμιά. 
Είναι ένα αδειανό πουκάμισο. Από την άλλη είναι κανονικότητα ο 
Κλεισθένης, που θα ακολουθούνταν από τον Κλεισθένη 2; {…}

Το ευρωπαϊκό και το ελληνικό  
κεκτημένο στους Δήμους

Τώρα, η δεύτερη φράση του τίτλου του Συνεδρίου. Τι είναι 
ευρωπαϊκό κεκτημένο; Είναι αυτό που ζήσαμε μέχρι το μνημό-
νιο; Ή αυτό που ζούμε μετά το μνημόνιο; Ποια είναι η θέση της 

«Η Αυτοδιοίκηση υπερτερεί της  κεντρικής 
πολιτικής σκηνής, έχει όραμα & έμπνευση»

Ευαγγελία Λιακούλη – βουλευτής /εκπρόσωπος ΚΙΝ.ΑΛ.

Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε ότι αφορά το ευρωπαϊκό κεκτημένο 
και τη σύνδεση των θεσμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με 
τα ευρωπαϊκά δεδομένα; Φαντάζομαι κι ελπίζω ότι το ευρω-
παϊκό κεκτημένο δεν έχει σχέση με το «ελληνικό κεκτημένο». 
Γιατί το σύστημα, έτσι τουλάχιστον όπως στην Ελλάδα κυριάρ-
χησε, με άκρατους διορισμούς ημετέρων, με κακή νομοθέτηση 
της τελευταίας στιγμής λίγο πριν τις εκλογές, δεν βοήθησε τον 
τόπο. Οδήγησε σε νοσηρά φαινόμενα και σε πολύ μεγάλη θε-
σμική και αξιακή έκπτωση. Αυτές τις άβολες αλήθειες λοιπόν, 
θα πρέπει όλοι μαζί να τις παραδεχτούμε και να προχωρήσουμε 
ένα βήμα μπρος.
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«Όλοι μαζί για  
την ανάπτυξη της Αυτοδιοίκησης!»

Γιώργος Πατούλης – Περιφερειάρχης Αττικής

Θέλω να ζητήσω την κατανόησή σας που σήμερα δεν είμαι 
στον όμορφο Πόρο, στην προσπάθεια την οποία κάνει η Ένωση 
Δημάρχων Αττικής για να μπορέσουμε όλοι μαζί να ανταλλάξουμε 
απόψεις, αλλά και συγχρόνως να δημιουργήσουμε μέσα από τα 
οράματά μας τις επόμενες πράξεις για την Αυτοδιοίκηση.  Θέλω 
να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο, τον κύριο Καμάρα Παύλο, αλλά και 
όλο το Διοικητικό Συμβούλιο, για το κάλεσμα. Να πω ότι η Κεντρι-
κή Ένωση Δήμων Ελλάδος όλα αυτά τα χρόνια ήταν κοντά, θα είναι 
κοντά και με τις νέες Διοικήσεις πιστεύω, αλλά σε κάθε περίπτωση 
η Περιφέρεια της Αττικής, στην οποία έχω τη μεγάλη τιμή, μετά 
την ετυμηγορία του κόσμου, να ασκώ για τα επόμενα 4 χρόνια τα 
καθήκοντά μου ως Περιφερειάρχης, θα είναι  πάντα κοντά στην 
προσπάθεια την οποία κάνει η Ένωση Δημάρχων Αττικής.

Έχουμε πολλά να κάνουμε, ήδη μέσα σε αυτή την ημέρα όλοι 
οι Δήμαρχοι της Αττικής αλλά και το Συντονιστικό της Περιφέρειάς 
μας, μπόρεσε και δημιούργησε τη σύνθεση και την αποφασιστι-
κότητα η οποία χρειαζόταν ώστε να κάνει διαφημιζόμενους και 
διαφημιστές να αποξηλώσουν σχεδόν μόνοι τους μέσα σε μία νύ-
χτα όλα τα διαφημιστικά πάνελ, αλλά και τα λάβαρα. Το απόγευμα, 
μέσα από την ποδηλατάδα την οποία ασκούμε για τη βιώσιμη ανά-
πτυξη, που είναι μία δράση όλης της Ευρώπης, συμμετέχουμε και 
θα πρέπει να είμαι και σε αυτή. Όμως αυτό που μπορώ να πω είναι 
ότι σύντομα θα είμαστε όλοι μαζί, για να σκεφτούμε αλλά και να 
πράξουμε για την ανακύκλωση και τη διαχείριση των στερε-
ών αποβλήτων. Καλή δύναμη, καλά να περάσετε στον όμορφο 
Πόρο και εις το επανιδείν.

εν.δ.α.: 11ο Forum αυτοδιοικηΣηΣ // ποροΣ 2019

«σε συνεργασία οι εμπλεκόμενοι φορείς 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και ενωμένοι το 

επόμενο διάστημα θα συζητήσουν ένα καίριο 

για τους ΟΤΑ θέμα: την ανακύκλωση και τη 

διαχείριση απορριμμάτων».

Τη στήριξή του στην προσπάθεια της Εν.Δ.Α. 
για την περαιτέρω ανάπτυξη της τοπικής 
αυτοδιοίκησης προς όφελος των πολιτών 
τόνισε στον χαιρετισμό που απέστειλε ο 
γιώργος Πατούλης, Περιφερειάρχης Αττικής.
--------------------------------------------------------
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Οι προκλήσεις σήμερα είναι πολλές για όλους 
μας, καθώς όλα γύρω μας αλλάζουν. Πολλές 
όμως είναι και οι ευκαιρίες. Και θα συμβάλλου-
με όλοι εμείς, οι άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης, 
στην κατοχύρωση ενός καλύτερου αύριο για 
τον ελληνικό λαό, επεσήμανε μεταξύ άλλων 
η Βασιλική Θεοδωρακοπούλου – μπρόγρη, 
αντιπεριφερειάρχης Αττικής στον χαιρετισμό 
της στο Forum.
----------------------------------------------------------

Χαιρετίζω τις εργασίες του 11ου Forum της Αυτοδιοίκησης και 
ευχαριστώ την Ένωση Δημάρχων Αττικής, που σε συνεργασία με 
την ΠΕΔΑ και υπό την αιγίδα της ΚΕΔΕ, ανοίγει τον διάλογο για την 
επιστροφή στην κανονικότητα λοιπόν, του ευρωπαϊκού κεκτημέ-
νου και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, μετά το πέρας της μνημονιακής 
περιόδου. Τα όσα βίωσε η πατρίδα μας τα τελευταία χρόνια, τα 
γνωρίζουμε όλοι. Αλλά θα τα καταγράψουν, είμαι βέβαιη, με ακρί-
βεια, οι ιστορικοί στην πάροδο του χρόνου. Όμως μετά τη φτω-
χοποίηση μεγάλου αριθμού συμπολιτών μας, αλλά και την 
έξοδο στο εξωτερικό μισού εκατομμυρίου νέων Ελλήνων με 
υψηλή κατάρτιση, οφείλουμε όλοι να σηκώσουμε τα μανίκια και 
να δώσουμε τη μάχη για την επανεκκίνηση της οικονομίας.

Οφείλουμε λοιπόν να εργαστούμε για τη δημιουργία πλού-
του και θέσεων εργασίας και για τον εκσυγχρονισμό των υπο-
δομών και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών μας. Και 
εδώ η Τοπική Αυτοδιοίκηση δύναται και οφείλει να παίξει ουσια-
στικό ρόλο και να πρωταγωνιστήσει στην προσπάθεια για αυτή 
την οικονομική ανάκαμψη.

Οι δυνατότητες άλλωστε είναι απεριόριστες, στο πεδίο της 
δημιουργίας υποδομών για την προστασία από φυσικές κατα-
στροφές, στο πεδίο της υποβοήθησης του επιχειρείν και των νε-
οφυών επιχειρήσεων, στο πεδίο του τουρισμού και της προβολής 
του πολιτισμού μας και στην αξιοποίηση του νέου ΕΣΠΑ της επό-
μενης προγραμματικής περιόδου 2021 – 2027 και των περιφερει-
ακών προγραμμάτων.

«Απαιτείται συνεχής 
 διαβούλευση με την κοινωνία»

Βασιλική Θεοδωρακοπούλου – Μπόγρη – Αντιπεριφερειάρχης Αττικής

«Οφείλουμε να κάνουμε τη ζωή  
των συμπολιτών μας καλύτερη!»

Απαιτούνται συνεχής διαβούλευση με τις τοπικές κοινωνίες, 
σχεδιασμός και παρεμβάσεις, βάσει των αναγκών τους. Όπως 
ακούσαμε πριν, σίγουρα τα νησιά έχουν πάρα πολλές ιδιαιτερό-
τητες. Είναι, πιστεύω, δική μας πεποίθηση πως δεν υπάρχει πια 
χρόνος για χάσιμο.

Κυρίες και κύριοι, η Ελλάδα αισιοδοξεί εκ νέου. Οφείλουμε και 
μπορούμε να κάνουμε τη ζωή των συμπολιτών μας καλύτερη. Το 
ευρωπαϊκό κεκτημένο, το κοινό υπόβαθρο δηλαδή των δικαιω-
μάτων και των υποχρεώσεων στην επικράτεια της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, εξελίσσεται διαρκώς από το 1958 μέχρι και τις μέρες μας. 
Οι προκλήσεις σήμερα είναι πολλές για όλους μας, καθώς όλα 
γύρω μας αλλάζουν. Πολλές όμως είναι και οι ευκαιρίες. Και θα 
συμβάλλουμε όλοι εμείς, οι άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης, δια της 
προσπάθειάς μας, στην κατοχύρωση ενός καλύτερου αύριο για 
τον ελληνικό λαό.
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ΕπίσκΕψη ΕΝ.Δ.Α. στο ΥπΕσ

Γόνιμη συνάντηση του δ.σ. της ΕΝ.δ.Α. 
με τον υπουργό Εσωτερικών!

Τον Υπουργό Εσωτερικών Παναγιώτη Θεοδωρικάκο επισκέφθηκε το Δ.Σ. της ΕΝ.Δ.Α. 

σε μία πρώτη συνάντηση γνωριμίας, παραδίδοντάς του υπόμνημα με τις βασικές 

θέσεις της Ένωσης για μία σειρά θεμάτων που άπτονται της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

όπως αυτά διαμορφώθηκαν και μετά τις εργασίες του 11ου Forum στον Πόρο.
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ
Για την συμπλήρωση – διόρθωση του Ν. 4447/2016 άρθρο 42

Κύριε Υπουργέ,

-- Με την διάταξη του Ν. 4447/2016 
άρθρο 42, η Βουλή των Ελλήνων, εξέ-
φρασε την βούλησή της να αρθούν 
οι αρνητικές επιπτώσεις, στους αιρε-
τούς της Τ.Α. που παρουσιάστηκαν, 
κατά την πρώτη εφαρμογή του

-- Νόμου, περί ελέγχου και περιορι-
σμού των εκλογικών δαπανών στις 
Αυτοδιοικητικές εκλογές, του 2010.

-- Αρνητικές επιπτώσεις που μετα-
φράστηκαν σε υπέρογκα πρόστιμα 
που, επιβλήθηκαν σε μερικούς αι-
ρετούς, από τις κατά τόπους Δ.Ο.Υ., 
κατόπιν αποφάσεων της Επιτροπής 
Ελέγχου Εκλογικών Δαπανών και 
που κυρίως προήρχοντο ουσιαστι-
κά αποκλειστικά από παρατυπίες 
στην διαδικασία ανάρτησης των δα-
πανών, στη σχετική πλατφόρμα του 
ΥΠΕΣ.

-- Με τον εν λόγω Νόμο, η Πολιτεία 
αναγνώρισε αφ΄ ενός τις δυσλει-
τουργίες που παρουσιάστηκαν στην 
εφαρμογή της ανάρτησης στο σύ-
στημα των εκλογικών δαπανών και 
αφ΄ ετέρου σε λάθη που αναπόφευ-

κτα η εφαρμογή του νέου μέτρου, για 
πρώτη φορά, μπορούσε να επιφέρει.

--- Δυστυχώς ο Νόμος αυτός παρά τη 
σαφή βούληση της Βουλής όπως προ-
αναφέρθηκε να άρει τις στρεβλώσεις 
(χωρίς βούληση καταστρατήγησής 
του Νόμου) της νέας διαδικασίας 
δημοσιοποίησης των δαπανών δεν 
επέφερε το επιθυμητό αποτέλεσμα 
στην εφαρμογή του, παραμένοντας 
γράμμα κενό.

-- Χαρακτηριστικό είναι, η συνημμέ-
νη απόφαση της Επιτροπής του άρ-
θρου 12 του Ν. 3870/2010, επιτροπή 
που επανασυστήθηκε, με τον σκοπό 
την επανεξέταση του θέματος των 
επιβληθέντων προστίμων, όπου 
υπάρχει πλήρης διχογνωμία στην 
εφαρμογή του Νόμου μεταξύ του 
Προέδρου και του εκπροσώπου της 
Π.Ε.Δ.Α., έναντι τριών (3) Μελών της 
Επιτροπής.

-- Το τραγικό είναι ότι τα πρόστιμα 
αυτά για παρατυπίες, όπως προανα-
φέρθηκε ή τεχνικές αδυναμίες του 
συστήματος, επιβλήθηκαν σε μερι-
κούς από τους αιρετούς που περιε-

λήφθησαν στον αρχικό κατάλογο, 
και τούτο διότι οι βεβαιωτικοί κα-
τάλογοι, συντάχθηκαν από μερικές 
Εφορίες χωρίς ενιαία κριτήρια. Αφού 
κάποιες εξ΄ αυτών δεν θέλησαν να 
αναμείνουν την εφαρμογή του Νό-
μου, με την επανασύσταση της Επι-
τροπής για τον έλεγχο των δαπανών, 
απαραίτητη για την άρση των προ-
στίμων.

-- Σε κάθε περίπτωση πιστεύουμε κ. 
Υπουργέ ότι για λόγους πρωτίστως, 
Δικαιοσύνης, ισότιμης μεταχείρισης 
αλλά και αντικειμενικότητας ότι θα 
πρέπει να αναλάβετε πρωτοβου-
λία ώστε με νομοθετική ρύθμιση 
να καλυφθούν οι ασάφειες του Ν. 
4442/2016 άρθρο 42 σύμφωνα με το 
σκεπτικό της εισήγησης της Προέ-
δρου της εν λόγω Επιτροπής (βλ. συ-
νημμένη απόφαση).

-- Οι βαριές συνέπειες (υπέρογκα πρό-
στιμα) που βαραίνουν μερικούς συνα-
δέλφους αιρετούς, χωρίς ουσιαστικά 
δική τους υπαιτιότητα ή πρόθεση κα-
ταστρατήγησης του Νόμου, είναι μία 
αδικία που θα πρέπει να διορθωθεί.

Τον Υπουργό Εσωτερικών Παναγιώτη Θεοδωρικάκο επι-
σκέφθηκε το Δ.Σ. της ΕΝ.Δ.Α. σε μία πρώτη συνάντηση 
γνωριμίας Ο Πρόεδρος της Ένωσης κ. Παύλος Καμάρας 

ευχήθηκε εκ μέρους όλων των μελών της ΕΝ.Δ.Α. στον Υπουργό 
συγχαρητήρια και καλή επιτυχία στο έργο του. Εξέφρασε μάλι-
στα την αμέριστη συμπαράσταση και διάθεση για συνεργασία 
της ΕΝ.Δ.Α., ώστε το έργο αυτό να καλύψει τα πραγματικά προ-
βλήματα της Τ.Α. και το έργο των Δημάρχων.

Η συνάντηση έγινε παρουσία του κ. Μιχάλη Σταυριανουδά-
κη, Γενικού Γραμματέα του ΥΠ.ΕΣ. και μέλους της ΕΝ.Δ.Α. σε εξαι-
ρετικά φιλικό και εποικοδομητικό κλίμα.

Ο Πρόεδρος της Ένωσης παρέδωσε στον Υπουργό και τον 
Γενικό Γραμματέα υπόμνημα, με βασικές θέσεις της Ένωσης, σε 
μία σειρά θεμάτων της Τ.Α. (οικονομικά, εκλογικός Νόμος, Κατα-
στατική θέση των αιρετών κλπ), όπως αυτά διαμορφώθηκαν και 
μετά τις πρόσφατες εργασίες του Forum που έγινε στον Πόρο.

Ο κ. Υπουργός ενημερώθηκε για τους στόχους και τις δρα-

Ο υπουργός Εσωτερικών  δήλωσε πρόθυμος, 
σε μία μελλοντική συνάντηση να συζητήσει 

βασικά προβλήματα που απασχολούν 
 την Αυτοδιοίκηση, αξιοποιώντας την εμπει-

ρία των μελών της ΕΝ.Δ.Α.

στηριότητες της Ένωσης, ενώ δήλωσε πρόθυμος, σε μία μελ-
λοντική συνάντηση να συζητήσει βασικά προβλήματα που 
απασχολούν την Αυτοδιοίκηση, αξιοποιώντας την εμπειρία των 
μελών της Ένωσης και τις γνώσεις τους ώστε οι νομοθετικές πρω-
τοβουλίες που προτίθεται να αναλάβει «να έρχονται από κάτω, 
από ανθρώπους που ζουν και γνωρίζουν τα προβλήματα», όπως 
χαρακτηριστικά ανέφερε.
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ΕπίσκΕψη ΕΝ.Δ.Α. στο ΥπΕσ

Α. ΝΕΟΣ ΕΚΛΟΓΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ

Προτείνεται άμεσα η κατάρτιση 

ενός νέου εκλογικού νόμου για 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με 

ευρεία διαβούλευση με τους 

Φορείς της.

---------------------------------------

Α.1. ΒΑΣΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ

1. Ο νόμος να είναι σταθερός. Να μην 
αλλάζει δηλαδή από Κυβέρνηση σε Κυ-
βέρνηση και ενδεχόμενα να απαιτείται 
πλειοψηφία 200 βουλευτών για άμεση 
εφαρμογή νέου νόμου και κατά κανόνα 
να ισχύει από τις μεθεπόμενες εκλογές 
με την απόλυτη πλειοψηφία της Βου-
λής (151)

2. Να αποσκοπεί στην ευρεία εκπρο-
σώπηση – αντιπροσώπευση των δια-
φόρων κοινωνικών ομάδων.

3. Να δίνει τη δυνατότητα ώστε να 
υπάρχει η λεγόμενη κυβερνησιμό-
τητα. Να καθιστά δηλαδή υπόλογους 
τους έχοντες την προτίμηση των πολι-
τών να εφαρμόσουν όσα υπόσχονται 
με το πρόγραμμά τους και να μην είναι 
έρμαιοι συμβιβασμών ή και εκβιασμών.

4. Να επιδιώκει τη συσσωμάτωση 
κοινωνικών συμφερόντων και των 
πολιτών με τη μείωση του αριθμού των 
υποψηφίων παρατάξεων και τη δημι-
ουργία ευρύτερων συνεργασιών για 
σταθερή διακυβέρνηση.

5. Να είναι διάφανος σε σχέση με 
σκοπιμότητες και συμφέροντα.

6. Να λαμβάνει υπόψη τις τοπικές 
ιδιαιτερότητες (πληθυσμιακό μέγε-
θος, μέγεθος τοπικής έκτασης κτλ)

7. Να επιδιώκει τη συμμετοχή των 
πολιτών και την ελαχιστοποίηση της 
αποχής στις εκλογικές διαδικασίες.

8. Να υπάρχει η ουσιαστική δημο-
κρατική νομιμοποίηση και επομένως 
η αποδοχή από τις τοπικές κοινωνίες.

Α.2. ΠρΟΤΑΣη ΓΙΑ ΝΕΟ 
ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟ

1. Διατήρηση της διαφοροποίησης 
του τρόπου εκλογής των Οργάνων 
στους Δήμους και στις Τοπικές Κοινό-
τητες (άνω και κάτω των 300 κατοίκων)

2. Σαφής καθορισμός αρμοδιοτή-
των Δημοτικού Συμβουλίου και Δη-
μάρχου (παράταξης) που αντιστοιχούν 
στις αντίστοιχες Κοινοβουλίου – Πρω-

θυπουργού (Κυβέρνησης). Δηλαδή, 
σχέσεις νομοθετικής και εκτελεστικής 
εξουσίας.

3. Το Εκλογικό σύστημα θα πρέπει 
να ενθαρρύνει τη συσπείρωση ευ-
ρύτερων κοινωνικών ομάδων σε 
παρατάξεις ώστε να επιτυγχάνεται ευ-
ρεία εκπροσώπηση στο Δ.Σ. με μικρό 
κατά το δυνατόν αριθμό παρατάξεων. 
Ένα μέτρο που θα μπορούσε να λει-
τουργήσει σε αυτήν την κατεύθυνση 
είναι η θέσπιση κατωτάτου πλαφόν 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Προς τον Υπουργό ΥΠ.ΕΣ κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο

ΘΕΣΕΙΣ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ 
(ΕΝ.Δ.Α.)   ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ 
ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
(Λαμβάνοντας υπόψη και το 11ο Forum Αυτοδιοίκησης)
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για είσοδο στο Δ.Σ. μιας παράταξης 
(π.χ. 3%)

4. Η Εκτελεστική Εξουσία (Δήμαρχος, 
Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι 
της Κυβερνώσας παράταξης ) θα πρέ-
πει να έχουν την απόλυτη πλειοψηφία 
στα Εκτελεστικά Όργανα (Επιτροπές 
κτλ). Στο Δ.Σ. επίσης θα πρέπει να υπάρ-
χει πλειοψηφία όμως να υπάρξει δια-
φοροποίηση ως προς τον απαιτούμενο 
αριθμό Δ.Σ. για έγκριση διαχρονικών ή 
μείζονος ενδιαφέροντος θεμάτων.

5. Προτείνεται η εκλογή Δημάρχου 
σε δύο γύρους, εφόσον δεν διασφα-
λίζεται η απόλυτη πλειοψηφία. (50% 
+1) Όμως, η κατανομή των εδρών του 
Δ.Σ. να γίνεται με τρόπο ώστε η πλει-
οψηφία της κυβερνώσας παράταξης 
να είναι κλιμακωτά αυξανόμενη βάσει 
του ποσοστού που επιτυγχάνει ο Δή-
μαρχος στον πρώτο γύρο. Με το bonus 
δηλαδή των εδρών κυμαινόμενο. (π.χ. 
από 0 bonus εδρών για ποσοστό κάτω 
του 20%, 50% +1 των εδρών για ποσο-
στό 20% μέχρι 30%, 55% των εδρών 

για ποσοστό από 30% μέχρι 40%, 60% 
των εδρών για ποσοστό από 40% μέχρι 
50% και 65% των εδρών για ποσοστό 
από 50% και πάνω)

6. Ενίσχυση του ρόλου των Επιτρο-
πών. Οι Επιτροπές μπορούν να αυ-
ξηθούν σε 4, να έχουν αποφασιστικό 
χαρακτήρα σε μία σειρά θεμάτων και 
να είναι διασφαλισμένη η πλειοψηφία 
της κυβερνώσας παράταξης σε αυτές. 
Εκτός των δύο ήδη υπαρχουσών Επι-
τροπών (Ποιότητα Ζωής και Οικονομι-
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ΕπίσκΕψη ΕΝ.Δ.Α. στο ΥπΕσ

κή Επιτροπή), προτείνεται να δύνανται 
τα Δημοτικά Συμβούλια (με αυξημένη 
πλειοψηφία) μέχρι και δύο πρόσθετες 
επιτροπές με αντικείμενα ιδιαίτερου 
ενδιαφέροντος αρμοδιότητες για τα 
χαρακτηριστικά των Δήμων. Προς  δια-
σφάλιση του ελέγχου και της διαφάνει-
ας θα μπορούσαν να έχουν συμμετοχή 
με εκπροσώπους τους όλες οι παρατά-
ξεις του Δ.Σ., ενδεχόμενα χωρίς δικαί-
ωμα ψήφου όλων, για μη αλλοίωση της 
πλειοψηφίας.

7. Ενίσχυση του κύρους του Δ.Σ. 
Επαναφορά της διάταξης νόμου για τη 
συμμετοχή διατελεσάντων Δημάρχων 
στα ψηφοδέλτια των παρατάξεων χω-
ρίς σταυρό.

8. Ενίσχυση της αποτελεσματικό-
τητας της Δημοτικής Αρχής. Θα 
μπορούσε να θεσπιστεί η δυνατότητα 
ορισμού σε θέσεις Αντιδημάρχων δη-
μοτών εγνωσμένης αξίας και επάρκει-
ας και εκτός Δημοτικού Συμβουλίου.

Β. ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚη  
ΘΕΣη ΤΩΝ ΑΙρΕΤΩΝ

Β.1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΑρΑΔΟχΕΣ

α. Οι αιρετοί είναι φορείς πολιτικής 
εντολής.

β. Οι αιρετοί δεν είναι «επαγγελματίες 
της πολιτικής»

γ. Οι αιρετοί πρέπει να ασκούν χωρίς 
περιορισμούς και «βάρη» την αποστο-
λής τους.

δ. Διαρκής βελτίωση των ηγετικών δε-
ξιοτήτων πρόσβαση στην εξειδικευμέ-
νη γνώση.

ε. Νομική ευθύνη των αιρετών. Αρχές 
της χρηστής διακυβέρνησης, της λογο-
δοσίας και της κατοχύρωσης του δημο-
κρατικού κύρους των αιρετών.

στ. Παροχές αντίστοιχες με το λει-

τούργημά τους στους διατελούντες και 
στους διατελέσαντες.

Β.2. ΥΠΑρχΟΝ  
ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Το Θεσμικό Πλαίσιο, που 
αναφέρεται στην καταστατική 
θέση των αιρετών περιγράφε-
ται:
--------------------------------------

 Στο Σύνταγμα της χώρας μας

 Στον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής 
Αυτονομίας

 Στους Νόμους του Κράτους

α. Η αναφορά στο Σύνταγμα όσο αφο-
ρά στον θεσμό είναι σαφής.
«Διοικητική και Οικονομική Αυτοτέ-
λεια» και μη δυνατότητα του Κράτους 
«να εμποδίζει την πρωτοβουλία και την 
ελεύθερη δράση του»

β. Η αναφορά στο ΕΧΤΑ (άρθρο 7) επί-
σης

1. «Το καταστατικό των τοπικών αιρε-
τών πρέπει να εξασφαλίζει την ελεύθε-
ρη άσκηση της εντολής τους».

2. «Το καταστατικό πρέπει να επιτρέπει 
επαρκή οικονομική αποζημίωση για τα 
έξοδα που προκύπτουν από την άσκη-
ση της εντολής, καθώς και ενδεχομέ-
νως την οικονομική αποζημίωση των 
διαφυγόντων κερδών η αμοιβή του 
παρεχόμενου έργου και αντίστοιχη 
κοινωνική κάλυψη»

3. Τα καθήκοντα και οι δραστηριότητες 
που είναι ασυμβίβαστα με το αξίωμα 
του τοπικού αιρετού δεν μπορούν να 
καθορίζονται παρά με νόμο ή με βασι-
κές νομικές αρχές. (ο χάρτης αυτός εν-
σωματώθηκε στο Ελληνικό δίκαιο της 
Τ.Α. με τον κυρωτή Νόμο 1850/1990)

γ. Οι Νόμοι που αφορούν κυρίως στην 

καταστατική θέση των αιρετών είναι 
βασικά

 Ο Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδι-
κας (Ν. 3463/2006)

 Ο Ν. 3852/2010 (Καλλικράτης)

 Ο Ν. 4555/2018 (Κλεισθένης Ι)

Β.3. ΠρΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΘΕΣΜΙΚη 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣη ΤΩΝ ΑΙρΕΤΩΝ

1. Διάκριση του αιρετού της Αυτοδι-
οίκησης από τον μη αιρετό δημόσιο 
λειτουργό. (Υπάρχουν περί τούτου 
αποφάσεις και του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου)

2. Το θέμα της ποιοτικής αναβάθμι-
σης των συμμετεχόντων συμπολιτών 
μας στην Τ.Α. ως καταλυτικού στοιχεί-
ου για τη βελτίωση της αποτελεσματι-
κότητας του θεσμού.

3.Μέρα για την ομαλή επανένταξη 
στον επαγγελματικό βίο, αλλά και 
αξιοποίηση των διατελεσάντων δη-
μάρχων.

4.Επαναφορά της εκλογής ως Δη-
μοτικών Συμβούλων, δύο πρώην 
Δημάρχων με 2 τουλάχιστον θητείες 
και με την απαραίτητη συναίνεση του 
επικεφαλής κάθε παράταξης με λίστα 
Επικρατείας.

5. Θεσμοθέτηση Ενώσεων Δημάρ-
χων σε κάθε ΠΕΔ με μέλη τους διατε-
λούντες και τους διατελέσαντες Δη-
μάρχους, εκτός των άλλων και με ρόλο 
Συμβουλευτικού Οργάνου της Αυτοδι-
οίκησης, αλλά και με συμμετοχή στο 
Όργανο Εσωτερικού Ελέγχου της Αυ-
τοδιοίκησης.

6.Σύντμηση προθεσμιών παραγρα-
φής ποινικών, πειθαρχικών και αστι-
κών ευθυνών και έγκαιρη ολοκλήρω-
ση των κατασταλτικών ελέγχων.
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7. Κατοχύρωση της προϋπηρεσίας 
του Δημάρχου ως προϋπηρεσία Διευ-
θυντικής θέσης για τους Υπαλλήλους 
του ευρύτερου Δημοσίου Τομέα.

8. Υπαγωγή των Αιρετών στο Γ.Λ. Κ., 
και όχι στον ΕΦΚΑ.

9. Δυνατότητα έκδοσης κανονιστι-
κών ρυθμίσεων, από τα Δ.Σ., για τον 
προσδιορισμό των αποζημιώσεων των 
Δ.Σ. και Π.Σ., ανάλογα με την οικονομι-
κή δυνατότητα των Ο.Τ.Α.

10. Κατάργηση κωλυμάτων και εξί-
σωση με τους βουλευτές για την εκλο-
γιμότητα

11. Μέτρα για την επανένταξη των 
αιρετών στην επαγγελματική δρα-
στηριότητα.

12. Επανεξέταση του καθεστώτος 
Νομικής ευθύνης των αιρετών

13. Επαναπροσδιορισμός των ισχυ-
όντων λειτουργικών διευκολύνσεων 
(άδειες, μετακινήσεις κ.λ.π.), σύμφωνα 
με τα ισχύοντα για τους Βουλευτές και 
τους Αιρετούς της Ευρώπης.

14. Επαναφορά αποζημιώσεων για 
την συμμετοχή στα Όργανα, ως κάλυ-
ψη των διαφυγόντων εισοδημάτων και 
των δαπανών, για την άσκηση εντολής.

15. Χορηγία Δημάρχων – Εισφορά 
ΤΑΔΚΥ – Εφάπαξ Βοήθημα. Η χο-
ρηγία δεν ισχύει για τους εν ενεργεία 
Δημάρχους, που δεν είχαν θεμελιώσει 
δικαίωμα έως την θέση σε ισχύ του ν. 
4172/2013. Να κατοχυρωθεί η χορήγη-
ση του

ισχύοντος εφάπαξ βοηθήματος με 
βάση τις εισφορές στο ΤΑΔΚΥ για όλους 
του Δημάρχους και να γίνει επαναφορά 
της χορηγίας των νέων Δημάρχων, που 
ο λεγόμενος «Νόμος Κατρούγκαλου» 
κατήργησε. Ας σημειωθεί ότι η χορηγία 
των Δημάρχων σύμφωνα με το Ευρω-
παϊκό κεκτημένο, χορηγείται στους αι-
ρετούς του ιδιωτικού τομέα μετά το πέ-

1. Κωδικοποίηση της Νομοθεσίας της Τ.Α.

2. Ψηφιοποίηση – Διαλειτουργικότητα

3. Απλούστευση των διαδικασιών στην ωρίμανση των έργων 
(συντμήσεις προθεσμιών, αύξηση παραβόλων στις ενστά-
σεις, κατάργηση πολλαπλών εγκρίσεων κλπ)

4. Σύσταση Αυτοτελούς Υπηρεσίας Ελέγχου (με προληπτικό 
και κατασταλτικό χαρακτήρα)

5. Ενίσχυση των Τεχνικών υπηρεσιών και των Πολεοδομιών με 
τεχνικό προσωπικό

6. Ενίσχυση των Τοπικών συμβουλίων στην Περιφέρεια και κα-
τάργησή τους στα Αστικά κέντρα

7. Ευρεία δυνατότητα για παροχή υπηρεσιών από ιδιώτες χω-
ρίς τα υπάρχοντα κωλύματα σε όλο το φάσμα των αρμοδιο-
τήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (πλην των κρατικών).

ρας της θητείας τους, ως αποζημίωση 
για να δοθεί η δυνατότητα επανέντα-
ξης στην αγορά εργασίας ύστερα από 
την αποχή τους λόγω των καθηκόντων 
τους. (Χάρτα Τοπικής Αυτοδιοίκησης).

16. Επαναφορά της Ιδιάζουσας δω-
σιδικίας. Η ιδιάζουσα δωσιδικία για 
τους Δημάρχους καθιερώθηκε με τον 
Ν. 3463/2006 και ίσχυσε έως το 2011. 
Νε τη διάταξη της παραγράφου 1 του 
άρθρου 10 του ν. 3904/1910 καταργή-
θηκε για τους δημόσιους λειτουργούς 
και για τους Δημάρχους.

Γ.2. ΠρΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΤηΝ ΑΝΟρΘΩΣη ΤΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤηΣ 
ΤΟΠΙΚηΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚηΣηΣ

1. Εφαρμογή του Συντάγματος και του 
Νόμου 3852/2010.

2. Ο διάλογος για τη νέα γενιά παρα-
κρατηθέντων να ξεκινήσει άμεσα και 
να ολοκληρωθεί σύντομα.

3. Γενναία αύξηση της ΣΑΤΑ.

4.«Επαναπατρισμός» όλων των πόρων 
των ΟΤΑ.

5.Μετεξέλιξη του Ταμείου Παρακατα-
θηκών και Δανείων σε Δημοτική Τρά-
πεζα

6.Ολοκληρωμένο τοπικό αναπτυξιακό 
πρόγραμμα

-----------------------------------------------

* Σημειώνεται ότι μαζί με το παρών υπό-
μνημα η Ένωση κατέθεσε και πίνακες με τα 
οικονομικά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που 
θα δημοσιευθούν στην επόμενη έκδοση «Ο 
Δήμαρχος της Αττικής».

Δ. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
 ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ
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τΑ ΝΕΑ τησ π.Ε.Δ.Α.

       ΓΙΩΡΓΟΣ ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ Π.Ε.Δ.Α.

«Είναι καιρός, η Αυτοδιοίκηση  
μέσω τοπικών σχημάτων να παράξει ενέργεια!»

Μια εξαιρετικού ενδιαφέροντος 
Ημερίδα για τις τρέχουσες εξε-
λίξεις στον μακροπρόθεσμο 
ενεργειακό σχεδιασμό, καθώς 

και στις υφιστάμενες χρηματοδοτικές ευ-
καιρίες για την τοπική αυτοδιοίκηση συν-
διοργανώθηκε από το Ευρωπαϊκό έργο 
C-Track 50 και το Γραφείο του Συμφώ-
νου των Δημάρχων, υπό την αιγίδα της 
Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής 
(Π.Ε.Δ.Α.) και του Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος.

Στο πλαίσιο της ημερίδας πραγμα-
τοποιήθηκε η Τελετή Υπογραφής του 
Συμφώνου των Δημάρχων, για όσους 
δήμους επιθυμούσαν να αναλάβουν δε-
σμεύσεις ενόψει του 2030, ή να επισφρα-
γίσουν την υφιστάμενη δέσμευσή τους 
για τους ίδιους στόχους.

Συνολικά 29 Δήμοι από όλη την Ελ-

λάδα, υπέγραψαν τους στόχους αυτούς, 
συγκεκριμένα, οι Δήμοι:  Αγίου Δημητρί-
ου, Αίγινας, Αλεξανδρούπολης, Αλιάρ-
του – Θεσπιέων, Ανωγείων, Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης, Ελευσίνας, Ελληνικού 
Αργυρούπολης, Ερέτριας, Ιλίου, Καισα-
ριανής, Καλαμάτας, Κέας, Κορυδαλλού, 
Κρωπίας, Λαυρεωτικής, Λουτρακίου – 
Περαχώρας – Αγίων Θεοδώρων, Μαντου-
δίου – Λίμνης – Αγίας Άννας, Μεσσήνης, 
Μοσχάτου – Ταύρου, Νίκαιας – Αγίου 
Ιωάννη Ρέντη, Νισύρου, Ξηρομέρου, Πα-
λαιού Φαλήρου, Πεντέλης, Σαλαμίνας, 
Φυλής, Χαλκιδέων και Χανίων.

Στον μακροπρόθεσμο ενεργειακό 
σχεδιασμό εκ μέρους της τοπικής αυτοδι-
οίκησης αναφέρθηκε με παρέμβαση του 
στις εργασίες της Ημερίδας, ο Πρόεδρος 
της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων 
Αττικής, Γιώργος Ιωακειμίδης, τονί-

ζοντας, χαρακτηριστικά ότι: «Απαιτείται 
όσο ποτέ άλλοτε η διαμόρφωση ολοκλη-
ρωμένωνΕιδικών Σχεδίων Δράσης από 
τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης για 
την αειφόρο ενέργεια και την κλιματική 
πολιτική προκειμένου να βελτιώσουν 
την ανθεκτικότητά τους στην κλιματική 
αλλαγή και να επιτύχουν την ανθρακική 
ουδετερότητα έως το 2050, συμβάλλο-
ντας έτσι στην επίτευξη των στόχων σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο».

Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α επικαλού-
μενος το «Ευρωβαρόμετρο του 2017» 
επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ότι «οι έννοιες 
της κλιματικής αλλαγής, της ανθρακικής 
ουδετερότητας αλλά και της ενεργειακής 
φτώχειας αποτελούν τα σοβαρότερα ζη-
τήματα που απασχολούν τους Ευρωπαί-
ους πολίτες δεδομένου ότι "η κλιματική 
αλλαγή ξεπέρασε σε προτεραιότητα, 
την αντιμετώπιση της διεθνούς τρο-
μοκρατίας, καταλαμβάνοντας τη δεύ-
τερη θέση μετά τη φτώχεια, την πείνα 
και την έλλειψη πόσιμου νερού».

Επισημάνσεις Προέδρου Π.Ε.Δ.Α.
Στο επίκεντρο αυτής της ευρωπαϊκής 

προσέγγισης είναι ο στόχος για επίτευξη 
της κλιματικής ουδετερότητας (απεξάρ-
τηση από τον άνθρακα) μέχρι το 2050, 
ενώ η Ε.Ε. έχει εκπληρώσει ήδη τους στό-
χους για το 2020 και έχει νομοθετήσει τα 
απαραίτητα μέτρα σε ό,τι αφορά τους 
στόχους για το 2030.

Για το επόμενο πολυετές δημοσιονομι-
κό πλαίσιο 2021-2027 έχει ήδη αποφασισθεί 
ότι το 25% των κεφαλαίων πρόκειται να 
χρηματοδοτήσουν δράσεις για το κλίμα. 
Κοινή διαπίστωση όλων είναι πως η ενερ-
γειακή μετάβαση σε μία οικονομία χωρίς 
ορυκτά καύσιμα έχει ξεκινήσει. Ανεξάρτητα 
αν αυτό συμβαίνει για την προστασία του 
περιβάλλοντος και τη δημόσιας υγείας, η 

Μακροπρόθεσμος ενεργειακός σχεδιασμός και 
χρηματοδοτικές ευκαιρίες για  την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
βρέθηκαν στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος Ημερίδας υπό 
την αιγίδα της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής.
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γιατί οι ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας είναι ελκυστικότερες επεν-
δύσεις, οδηγούμαστε αργά αλλά 
σταθερά σε λύσεις που στηρίζονται 
στις καθαρές πηγές ενέργειας. Και 
είναι σημαντικό αυτή η μετάβαση 
να γίνει γρήγορα.

Η τοπικότητα στον σχεδια-
σμό όλων των πολιτικών που θα 
στοχεύουν στην αντιμετώπιση 
της ενεργειακής φτώχειας, είναι 
βασικό ζητούμενο. Είναι αναγκαίο 
ο ενεργειακός σχεδιασμός να λαμ-
βάνει υπόψη τις τοπικές ανάγκες 
αλλά και ιδιαιτερότητες.

Η σημερινή ημερίδα στοχεύει 
σ αυτό ακριβώς που η αυτοδιοί-
κηση έχει ανάγκη.  Εξειδίκευση, 
υποστήριξη, κινητοποίηση, δι-
κτύωση, συνέργεια για να δημι-
ουργήσουμε ένα άλλο ενεργειακό 
αποτύπωμα.

Απαιτείται όσο ποτέ άλλοτε 
η διαμόρφωση ολοκληρωμένων 
Ειδικών Σχεδίων Δράσης από τους 
φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης 
για την αειφόρο ενέργεια και την 
κλιματική πολιτική ώστε να βελ-
τιώσουν την ανθεκτικότητά τους 
στην κλιματική αλλαγή και να επι-

τύχουν την ανθρακική ουδετερό-
τητα έως το 2050, συμβάλλοντας 
έτσι στην επίτευξη των στόχων σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Απαιτούνται σχέδια που θα 
αντιμετωπίζουν την ενεργειακή 
φτώχεια στις τοπικές μας κοινω-
νίες, και τα οποία θα υποστηρί-
ζονται από τα αναγκαία εργαλεία 
χρηματοδότησης.

Είναι καιρός να μεταβούμε 
σε τοπικά σχήματα που θα πα-
ράγουν ενέργεια και μέσα από 
τις αναγκαίες συνέργειες θα οδη-
γούν στη δημιουργία οικονομιών 
κλίμακας. Είναι καιρός να εφαρ-
μόσουμε μέσα από μέτρα και πο-
λιτικές τις βασικές αρχές της ενερ-
γειακής αειφορίας στις τοπικές 
μας κοινωνίες.

Η υπογραφή του Συμφώνου 
των Δημάρχων είναι η πρώτη 
πράξη. Έπονται οι δεσμεύσεις των 
συλλογικών οργάνων της Αυτοδι-
οίκησηςπου θα προκύψουν από τα 
δημοτικά συμβούλια των Δήμων.

------------------------------
*Σημείωση: Στις συνοδευτικές φωτογραφί-
ες των Νέων της ΠΕΔΑ εικονίζονται Δήμαρ-
χοι της Αττικής που υπέγραψαν το «Σύμφω-
νο των Δημάρχων»

Ανδρέας Ευθυμίου, Δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου

Μαρία Ανδρούτσου, Δήμαρχος Αγίου Δημητρίου

Δημήτρης Κιούσης, 
Δήμαρχος Κρωπίας

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος,  Δήμαρχος 
Βάρης, Βούλας, Βουλιαγμένης

 Νίκος  Χουρσαλάς,  Δήμαρχος Κορυδαλλού

Γιάννης Ζορμπάς, Δήμαρχος Αίγινας

Δημήτρης Λουκάς, Δήμαρχος Λαυρεωτικής

Χρήστος Βοσκόπουλος, Δήμαρχος Καισαριανής
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Δημοτικές έκλογές 2019

Αυτοί είναι οι 
Δήμαρχοι 2019-2023
Who is who για τους 66 Δήμους της Αττικής σε επίπεδο 
πρώτου πολίτη της κάθε πόλης κατά τη Δημαρχιακή θητεία 
της τετραετίας 2019 -2023!

Λάμπρος Μίχος – Δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας  Βασίλειος Ζορμπάς – Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής

Ιωάννης Αθανασίου – Δήμαρχος Αγκιστρίου

Μαρία Ανδρούτσου – Δήμαρχος Αγίου Δημητρίο

Κωνσταντίνος Μπακογγιάνης – Δήμαρχος Αθηναίων
 Γεώργιος Σταύρος Τσίρμπας –  

Δήμαρχος Αγ. Αναργύρων /Καματερού
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Ιωάννης Γκίκας – Δήμαρχος Αιγάλεω Ιωάννης Ζορμπάς – Δήμαρχος Αιγίνης

Νικόλαος Μελετίου – Δήμαρχος Ασπροπύργου

Ξενοφών Μανιατογιάννης – Δήμαρχος Βριλησσίων

Γεώργιος Παπανικολάου – Δήμαρχος Γλυφάδας

Ανδρέας Κονδύλης – Δήμαρχος Αλίμου

Σπυρίδων Βρεττός – Δήμαρχος Αχαρνών

Γρηγόριος Κατωπόδης – Δήμαρχος Βύρωνος

Αναστάσιος Μπινίσκος –  
Δήμαρχος Δάφνης – Υμηττού

Γρηγόριος Κωνσταντέλλος –  
Δήμαρχος Βάρης – Βούλας – Βουλιαγμένης

Θεόδωρος Αμπατζόγλου – Δήμαρχος Αμαρουσίου

Γεώργιος Μαρκόπουλος – Δήμαρχος Γαλατσίου
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Δημοτικές έκλογές 2019

Ιωάννης Καλαφατέλης – Δήμαρχος Διονύσου

Νικόλαος Ζενέτος – Δήμαρχος Ιλίου

Αργύριος Οικονόμου – Δήμαρχος Ελευσίνας

Χρήστος Βοσκόπουλος – Δήμαρχος Καισαριανής

Γεώργιος Χατζηδάκης – Δήμαρχος Ηλιούπολης

Γεώργιος Θωμάκος – Δήμαρχος Κηφισιάς

Ιωάννης Κωνσταντάτος –  
Δήμαρχος Ελληνικού – Αργυρούπολης

Δημήτριος Καρναβός – Δήμαρχος Καλλιθέας

Νικόλαος Μπάμπαλος – Δημάρχος Ηρακλείου

Νικόλαος Χουρσαλάς – Δήμαρχος Κορυδαλλού

Βασίλειος Θώδας – Δήμαρχος Ζωγράφου

Χρήστος Βρεττάκος –  
Δήμαρχος Κερατσινίου – Δραπετσώνας
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Δημήτριος Κιούσης – Δήμαρχος Κρωπίας Ευστράτιος Χαρχαλάκης – Δήμαρχος Κυθήρων

Χρήστος Στάθης – Δήμαρχος Μάνδρας – Ειδυλλίας

Γρηγόριος Σταμούλης – Δήμαρχος Μεγαραίων

Δέσποινα Θωμαϊδου – Δήμαρχος Νέας Ιωνίας

Δημήτριος Λουκάς – Δήμαρχος Λαυρεωτικής

Στέργιος Τσίρκας – Δήμαρχος Μαραθώνος

Ευστράτιος Σαραούδας – Δήμαρχος Μεταμόρφωσης

Σταύρος Τζουλάκης – Δήμαρχος Νέας Σμύρνης

Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης –  
Δήμαρχος Μαρκοπούλου – Μεσογαίας

Αναστάσιος Μαυρίδης –  
Δήμαρχος Λυκόβρυσης – Πεύκης

Ανδρέας Ευθυμίου – Δήμαρχος Μοσχάτου – Ταύρου
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Δημοτικές έκλογές 2019

Γεώργιος Ιωακειμίδης – 
Δήμαρχος Νίκαιας – ΑΓ. Ι. Ρέντη

Δήμητρα Κεχαγιά – Δήμαρχος Πεντέλης

Ισίδωρος Μάδης – Δήμαρχος Παιανίας

Ιωάννης Λαγουδάκης – Δήμαρχος Περάματος

Ηλίας Αποστολόπουλος –  
Δήμαρχος Παπάγου – Χολαργού

Ιωάννης Δημητριάδης – Δήμαρχος Πόρου

Ιωάννης Φωστηρόπουλος –  
Δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου

Ανδρέας Παχατουρίδης – Δήμαρχος Περιστερίου

 Ιωάννης Μώραλης – Δήμαρχος Πειραιά

Ευάγγελος Μπουρνούς – 
Δήμαρχος Ραφήνας – Πικερμίου

Αθανάσιος Ζούτσος – Δήμαρχος Παλλήνης

Στέφανος – Γαβριήλ Βλάχος – Δήμαρχος Πετρούπολης
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Πέτρος Φιλίππου – Δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτριος Μάρκου – Δήμαρχος Σπάτων – Αρτέμιδος

Γεώργιος Κουκουδάκης – Δήμαρχος Ύδρας

Χρήστος Παππούς – Δήμαρχος Φυλής

Γεώργιος Γιασημάκης- Δήμαρχος Ωρωπού

Παναγιώτης Λυράκης – Δήμαρχος Σπετσών

Ιωάννης Βούρος –  
Δήμαρχος Φιλαδέλφειας – Χαλκηδόνος

 Ευάγγελος Ντηνιακός – Δήμαρχος Χαϊδαρίου

Γεώργιος Παναγόπουλος – Δήμαρχος Σαλαμίνα

Δημήτριος Γαλάνης – Δήμαρχος Φιλοθέης – Ψυχικού

Σπυρίδων Πολλάλης – Δήμαρχος Τροιζηνίας

Συμεών Ρούσσος – Δήμαρχος Χαλανδρίου
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Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος αγιου Δήμήτριου

Σ
υνεπής στις δεσμεύσεις του 
ο Δήμος Αγίου Δημητρίου 
εξέδωσε το δεύτερο Απολο-
γισμό Βιώσιμης Ανάπτυξης, 
ο οποίος συντάχθηκε σύμ-
φωνα με τα διεθνή πρό-

τυπα, δηλαδή τις κατευθυντήριες οδη-
γίες και παραμέτρους του GRI (Global 
Reporting Initiative),παραμένοντας πι-
στός στις αρχές της αντικειμενικότητας 
και συμμετοχικότητας, αφού για ακόμα 
μια φορά τα ουσιαστικά θέματα της δη-
μοτικής ζωής που αναδείχθηκαν, προήλ-
θαν από τους ίδιους τους πολίτες.

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου παραμένει 
η μοναδική πόλη στην Ελλάδα που προ-
χωράει σε αυτή την πρωτοβουλία όσον 
αφορά στα θέματα της Βιωσιμότητας. Συ-
ντάσσει και δημοσιεύει το δεύτερο Απο-
λογισμό Βιώσιμης Ανάπτυξης έχοντας 
υιοθετήσει επίσημα τις 10 αρχές του 
Οικουμενικού Συμφώνου των Ηνωμέ-
νων Εθνών, βάσει των οποίων ο Δήμος 
Αγ. Δημητρίου δεσμεύτηκε να λειτουργεί 
κατά της διαφθοράς, με σεβασμό στα 
ανθρώπινα δικαιώματα, την εργασία 
και το περιβάλλον. Ταυτόχρονα, υπάρ-
χει πλήρης εναρμόνιση των δράσεων, 
της λειτουργίας και των έργων του Δήμου 

Στη δημοσιότητα ο δεύτερος 
απολογισμός Βιώσιμης Ανάπτυξης  
του Δήμου Αγίου Δημητρίου
Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου παραμένει η μοναδική πόλη στην Ελλάδα που συντάσσει 
και δημοσιεύει το δεύτερο Απολογισμό Βιώσιμης Ανάπτυξης έχοντας υιοθετήσει 
επίσημα τις 10 αρχές του Οικουμενικού Συμφώνου των Ηνωμένων Εθνών, βάσει των 
οποίων ο Δήμος Αγ. Δημητρίου δεσμεύτηκε να λειτουργεί κατά της διαφθοράς, με 
σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα, την εργασία και το περιβάλλον.

Η Δήμαρχος, Μαρία Ανδρούτσου αναφέρει χαρακτηριστικά: «Θέ-

τουμε στόχους, παρακολουθούμε τις εξελίξεις, ενημερώνουμε 

τους συμπολίτες μας και μετρούμε τις επιδόσεις και επιδράσεις 

μας σε τακτά χρονικά διαστήματα, προσηλωμένοι στην επίτευξη 

των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών»
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Αγίου Δημητρίου με τους 17 Στόχους για 
τη Βιώσιμη Ανάπτυξη του ΟΗΕ (SDGs).

Πέντε πυλώνες 
 στρατηγικής ανάπτυξης

Στο πλαίσιο της δέσμευσης με τις κα-
τευθυντήριες οδηγίεςτου GRI για τη σύ-
νταξη του Απολογισμού, ο Δήμος Αγίου 
Δημητρίου απευθύνθηκε, όπως και στον 
προηγούμενο απολογισμό, σε όλα τα 
ενδιαφερόμενα μέρη του, όπως πολίτες, 
εργαζόμενους του δήμου, συνεργάτες, 
προμηθευτές, φορείς και συλλόγους, με 
στόχο να διαπιστωθούν και να συναπο-
φασιστούν τα ουσιαστικά θέματα που 
χρήζουν προτεραιότητας. Για ακόμη μια 
φορά, η ανάδειξη των ουσιαστικών θε-
μάτων οδήγησε στην χάραξη των πέντε 
πυλώνων της στρατηγικής του Δήμου 
για την Βιώσιμη Ανάπτυξη.

Η διακυβέρνηση και η οικονομι-
κή βιωσιμότητα, το περιβάλλον, η 
κοινωνία, οι βιώσιμες υποδομές και 
οι εργαζόμενοι αποτελούν το πλαίσιο 
ανάλυσης, μέτρησης, καταγραφής επι-
δόσεων και αναφοράς των πεπραγμένων 

σχετικά με τη βιώσιμη ανάπτυξη στα 
όρια του Δήμου Αγ. Δημητρίου. Εξάλλου, 
από τον προηγούμενο απολογισμό, οι 
πυλώνες αυτοί αποτελούν τη βάση για 
τη δημιουργία βιώσιμων στρατηγικών, 
όσον αφορά σε όλες τις πτυχές της δημο-
τικής ζωής, συμβάλλοντας έτσι σε μια 
καλύτερη και πιο ανθρώπινη πόλη για 
όλους.

Η Δήμαρχος, Μαρία Ανδρούτσου 
αναφέρει χαρακτηριστικά: «Ο κόσμος 
μας αλλάζει με μεγάλη ταχύτητα και εμείς 
έχουμε αναγνωρίσει τον καίριο ρόλο του 
Δήμου στη μεταμόρφωση του κόσμου 
μας μέσα από τις αρχές της Βιώσιμης Ανά-
πτυξης. Θέτουμε στόχους, παρακολου-
θούμε τις εξελίξεις, ενημερώνουμε τους 
συμπολίτες μας και μετρούμε τις επιδό-
σεις και επιδράσεις μας σε τακτά χρονικά 
διαστήματα, προσηλωμένοι στην επίτευ-
ξη των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης 
των Ηνωμένων Εθνών».

Μπορείτε να βρείτε την ηλεκτρονική 
έκδοση του Απολογισμού Βιώσιμης Ανά-
πτυξης του Δήμου Αγίου Δημητρίου στην 
ιστοσελίδα του Δήμου: www.dad.grστην 
ενότητα Βιώσιμη Ανάπτυξη.



34  Ο Δήμαρχος της Αττικής

O
ταν αναλάβαμε ως δημοτική 
αρχή, στην πρώτη μας θητεία το 
2014, στη συνείδηση των περισ-
σότερων πολιτών είχε αρχίσει 
να πιάνει η κρούστα της διά-
ψευσης, της ισοπέδωσης και της 

παραίτησης. Αμφισβήτηση κάθε οράματος, 
καχυποψία και άρνηση συνεργασίας με την 
τοπική αρχή. «Πέσαμε με τα μούτρα» στην 
καθαριότητα και πολύ γρήγορα πετύχαμε 
έναν ικανοποιητικό ρυθμό αποκομιδής 
απορριμμάτων και καθαρούς δρόμους. 
Αυτό ήταν το πρώτο βήμα, για να αρχίσει η 
αποκατάσταση της χαμένης εμπιστοσύνης 
του πολίτη στον πολιτικό.

Η ανακαίνιση και αναβάθμιση των σχο-
λείων και των αθλητικών χώρων, η πιστοποί-
ηση από το Υπουργείο Εσωτερικών όλων των 
παιδικών χαρών του Αλίμου, η τοποθέτηση 
υπαίθριων γυμναστηρίων σε κάθε γειτονιά, 
οι ανακαινίσεις των χώρων των ΚΑΠΗ και οι 
δύο νέοι παιδικοί σταθμοί δεν άφηναν πλέον 
έδαφος στην σκουριασμένη νοοτροπία του 
«τίποτα δεν πρόκειται ν’ αλλάξει».

Ανακύκλωση, προστασία  
& σεβασμός του περιβάλλοντος

Η πόλη μας άλλαζε… και άλλαζε προς 
το καλό. Όταν, μετά τη μεγάλη καμπάνια για 
την Ανακύκλωση, μοιράσαμε δωρεάν οικι-
ακούς κάδους ανακύκλωσης και κομποστο-
ποίησης, ούτε κι εμείς οι ίδιοι δεν πιστεύαμε 
την απίστευτη προσέλευση των δημοτών τις 
ημέρες της διανομής! Όταν αναλάβαμε για 

Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος αλιμου

Επίκεντρο η ποιότητα  
της καθημερινότητας στον Δήμο Αλίμου
Η καλύτερη πρακτική για έναν Δήμαρχο είναι να εμπνεύσει τους κατοίκους της πόλης 
του και να τους κάνει συμμέτοχους στην προσπάθεια για το καλύτερο αύριο. Αυτό, 
όταν έχει προηγηθεί μια οικονομική και αξιακή κρίση, επιτυγχάνεται μόνο με σκληρή 
δουλειά που θα αποδεικνύει ότι επιτέλους τα έργα είναι συνεπή προς τα λόγια”, 
επισημαίνει ο Δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης.

«Η κρίση έφερε κι ένα καλό: την ωριμότητα όλων μας.  

Ας εκμεταλλευτούμε τη συγκυρία», τονίζει ο Δήμαρχος Αλίμου, 

Ανδρέας Κονδύλης.
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πρώτη φορά, οι δρόμοι σε Άνω και Κάτω 
Καλαμάκι ήταν γεμάτοι από περιττώμα-
τα σκύλων. Και, παρά τις απέλπιδες προ-
σπάθειές μας, το πρόβλημα παρέμενε. Η 
συνέπεια που δείχναμε μέρα με τη μέρα 
στην καθαριότητα και στην περιποίηση 
του πρασίνου έφερε τα πρώτα αποτε-
λέσματα. Κάποιοι άρχισαν να μαζεύουν 
όσες ακαθαρσίες άφηνε το ζώο του στη 
διάρκεια της βόλτας, προκειμένου το πε-
ριβάλλον να διατηρείται καθαρό. Τους 
μιμήθηκαν κι άλλοι. Ενισχύσαμε την προ-
σπάθεια με το σύστημα «ΝΟ ΚΑΚΑ», 
τοποθετώντας σε κεντρικά σημεία οικο-
λογικά φαρασάκια μιας χρήσης. Τώρα, 
μπορούμε να πούμε ότι το πρόβλημα έχει 
περιοριστεί κατά πολύ.

Σύστημα NOVOVILLE & λειτουργία 
Ανοιχτού Πανεπιστημίου

Ο πολιτισμός της καθημερινότητας εί-
ναι κύριος στόχος από την πρώτη στιγμή. 
Ευγένεια και σεβασμός στον διπλανό μας, 
ευγένεια και σεβασμός στην πόλη. Η εφαρ-
μογή των νέων τεχνολογιών βοήθησε πολύ 
σ’ αυτό. Γιατί είναι ευγένεια και σεβασμός 
προς τον πολίτη να μην τον ταλανίζεις με 
χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες 
και καθυστερήσεις των αιτημάτων του. Με 
το σύστημα NOVOVILLE, για παράδειγμα, 
μ’ ένα κλικ από το κινητό, ο κάτοικος ενη-
μερώνει για τη λακκούβα που θέλει κλεί-
σιμο, για το δέντρο που εμποδίζει, για τη 
λάμπα που κάηκε, για τα ογκώδη απορρίμ-
ματα κ.λπ., κι έτσι η αποκατάσταση γίνεται 
γρήγορα και αποτελεσματικά. Υιοθετή-
σαμε, επίσης, την εφαρμογή MOTIVO, για 
ολοκληρωμένο ψηφιακό πρωτόκολλο του 
Δήμου και σύστημα ηλεκτρονικής διακίνη-
σης εγγράφων.

Μέσα στη γκρίνια και την κατάθλιψη 
που η κρίση έφερνε μαζί της, η δημοτική 
μας αρχή με τον ζήλο του νεοφώτιστου 
πολέμησε για τη μεγάλη ανατροπή. Όχι 
μόνο βάλαμε πλάτη και στηρίξαμε με τις 
κοινωνικές δομές τους χειμαζόμενους 
συμπολίτες μας, όπως άλλωστε έπραξαν 
και οι περισσότεροι δήμοι, αλλά ρίξαμε 
ιδιαίτερο βάρος σε πολιτιστικές πρωτο-
βουλίες, θεωρώντας ότι αυτό ήταν ένα 
αντίδοτο στη γενικότερη μιζέρια και 

ηττοπάθεια. Δημιουργήσαμε δημοτικό 
θερινό σινεμά στην παραλία μας, το cine 
Άλιμος, με πολύ φθηνό εισιτήριο και αρ-
κετές δωρεάν προβολές, ιδίως παιδικές. 
Εγκαινιάσαμε τη λειτουργία Ανοιχτού 
Πανεπιστημίου με παρουσίες φωτισμέ-
νων δασκάλων, κοσμήσαμε τον δημόσιο 
χώρο με τέσσερα γλυπτά, κάναμε επίτι-
μους δημότες της πόλης μας τον Σταμάτη 
Κριμιζή και τον Αλέκο Φασιανό, και, βέ-
βαια, στήσαμε τη Δημοτική μας Πινακο-
θήκη με αγορές πολύ σημαντικών έργων 
και τακτικές εικαστικές εκθέσεις.

«Βαθιά πνευματική ανάγκη ο 
Πολιτισμός»

Πιστεύοντας ότι ο πολιτισμός δεν είναι 
πολυτέλεια, δεν είναι επίδειξη, δεν είναι 
νεοπλουτισμός, αλλά δικαίωμα και βαθιά 
πνευματική ανάγκη, προσπαθούμε να 
φέρουμε σε επαφή με τη γνώση και την 
τέχνη το σύνολο των δημοτών μας, και 
κυριότατα τους νέους και τα παιδιά. Και 
ειδικά σε αυτούς να δώσουμε εκείνη την 
εσωτερική παιδεία που τόσο τους λείπει, 

αλλά και τόσο την έχουν ανάγκη. Είμαστε 
περήφανοι που τα σχολεία μας ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση τής δικής τους πόλης 
«Από τον Άλιμο, με θέα», ένα πανόραμα 
της νεοελληνικής ζωγραφικής, από τον 
Γύζη, τον Βολανάκη και τον Ιακωβίδη ως 
τον Βασιλείου, τον Μόραλη τον Παύλο κ.ά.

Εκδώσαμε και διανείμαμε δωρεάν το 
λεύκωμα «Άλιμος, η πόλη μας», με την 
ιστορία του τόπου μας από τα προϊστορι-
κά χρόνια μέχρι σήμερα και πολλές φω-
τογραφίες του σύγχρονου Αλίμου. Η κο-
σμοσυρροή την ημέρα της παρουσίασης 
μάς αποζημίωσε για όλα τα πικρόχολα 
σχόλια που είχαν ακουστεί περί σπατά-
λης του δημόσιου χρήματος, κι ας είχαμε 
καταφέρει να μειώσουμε τα χρέη του Δή-
μου κατά 45%.

Όλα αυτά δεν έγιναν καθόλου εύκο-
λα. Αλλά πρέπει ως Αυτοδιοίκηση να μην 
αυταπατώμεθα ότι οι δημότες μας θέλουν 
«πυροτεχνήματα» και δεν καταλαβαίνουν 
τα έργα που πραγματικά αξίζουν. Η κρίση 
έφερε κι ένα καλό: την ωριμότητα όλων 
μας. Ας εκμεταλλευτούμε τη συγκυρία…



36  Ο Δήμαρχος της Αττικής

Περιβάλλον – Ενέργεια
Με την παγκόσμια ανησυχία για το 

κλίμα να διογκώνεται και την ανάγκη να 
ληφθούν μέτρα που θα αντιμετωπίσουν 
τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής να 
είναι πλέον επιτακτική, το περιβάλλον 
αναδεικνύεται σε ένα από τα σημαντι-
κότερα θέματα. Οι πόλεις είναι σημεία 
μεγάλης κατανάλωσης ενέργειας, οπό-
τε η μείωση του ενεργειακού αποτυπώ-
ματος αποτελεί ανάγκη υψηλής προτε-
ραιότητας αλλά και ένας τρόπος για να 
ζούμε σε μια βιώσιμη και ανεκτή πόλη.

ΣτΟ ΠλΑίΣίΟ ΑυτΟ:

Υπογράψαμε το Σύμφωνο των Δη-
μάρχων για το Κλίμα και την Ενέργεια 
με τους στόχους για το 2020 και για το 
2030 και τη δέσμευση να μειώσουμε 
τις εκπομπές CO2 μέσω βελτίωσης της 
ενεργειακής απόδοσης και χρήσης ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας.

Συμμετείχαμε στο Ευρωπαϊκό Έργο 
GREEN TWINNING, ως Δήμος πιλότος 
με την υποστήριξη του Προγράμμα-
τος «Ευφυής Ενέργεια για την Ευρώπη 
(INTELLIGENT ENERGY EUROPE).

Συνεργαστήκαμε με Δήμους άλλων 
χωρών σε τεχνολογικές εφαρμογές 
εξοικονόμησης ενέργειας στον δημοτι-
κό φωτισμό και τα κτήρια.

Προμηθευτήκαμε πιλοτικά δύο ηλε-
κτροκίνητα οχήματα με στόχο τη μείω-

ση του ενεργειακού μας αποτυπώματος.

Προχωρήσαμε σε παρεμβάσεις για την 
ενεργειακή αναβάθμιση σχολικών κτι-
ρίων, μέσω του προγράμματος ΕΞΟΙΚΟ-
ΝΟΜΩ.

Αναβαθμίσαμε πιλοτικά τον ηλεκτρο-
φωτισμό σε τμήματα κεντρικών λεωφό-
ρων και κλειστών γυμναστηρίων.

Προχωράμε σε ενεργειακή αναβάθμι-
ση ολόκληρου του δημοτικού οδοφω-
τισμού με την εγκατάσταση φωτιστικών 
σωμάτων τύπου LED, έργο συνολικού 
προϋπολογισμού 3.247.941,30 ευρώ.

Εφαρμόζουμε προγράμματα ανακύ-
κλωσης για εγκαταλελειμμένα ελαστι-
κά οχήματα, για Απόβλητα Εκσκαφών 
Κατεδαφίσεων Κατασκευών (ΑΕΚΚ) και 
συσκευασιών μέσω του συλλογικού 
συστήματος «ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥ-
ΚΛΩΣΗ».

Αποσπάσαμε δεκάδες βραβεία για 
τις καλές πρακτικές που ακολουθού-
με στο περιβάλλον, όπως: Βραβείο 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης Α΄ βαθμού, στο πλαίσιο της 7ης 
τελετής απονομής των «Ευρωπαϊκών 
Βραβείων Επιχειρήσεων για το Περι-
βάλλον – European Business Awards for 
the Environment» και των «Ελληνικών 
Βραβείων για το Περιβάλλον», για το 
πρόγραμμα «Φύτευση αρωματικών φυ-
τών σε Σχολεία». Βραβείο Ποιότητας 
στην κατηγορία «Αστική Βιωσιμότη-

«Στόχος ένας πρότυπος ψηφιακός Δήμος 
Ιλίου με ευελιξία και αποτελεσματικότητα»
Η πολυπλοκότητα που διέπει το σημερινό σύστημα διακυβέρνησης λειτουργεί 
συχνά ως τροχοπέδη στην προσπάθεια των Δήμων να αναδείξουν καινοτόμες και 
αποτελεσματικές δράσεις, Για το λόγο αυτό, στον Δήμο ίλίου είμαστε ευτυχείς όταν, 
κόντρα σε γραφειοκρατικά, χρηματοδοτικά και συχνά σύνθετα εμπόδια, είμαστε σε 
θέση να παρουσιάζουμε καλές πρακτικές, επισημαίνει ο Δήμαρχος ίλίου Νίκος Ζενέτος.

«Στόχος είναι το Ίλιον να γίνει 
ένας πρότυπος ψηφιακός 

Δήμος που θα χαρακτηρίζεται 
από ευελιξία, καινοτομία, 

διαφάνεια, αξιοπιστία, 
αποτελεσματικότητα, με πλήρη 
ηλεκτρονική διεκπεραίωση των 

υπηρεσιών του», επισημαίνει ο 
Δήμαρχος Ιλίου Νίκος Ζενέτος

Καλές ΠραΚτιΚές //Δήμος ιλιου
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τα ΙΙ», των «Greek Green Awards 2018», 
αναφορικά με τις «Βέλτιστες Πρακτικές 
Οργανισμών και Φορέων της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης για το Περιβάλλον και την 
Αειφορία». Βραβείο «Περιβαλλοντικής 
Διαπαιδαγώγησης με Τεχνολογία Αιχ-
μής», των GREEK GREEN AWARDS 2019, 
στην κατηγορία «Περιβαλλοντική Ευαι-
σθητοποίηση» για τη δράση «Το περιβάλ-
λον στα χέρια των μαθητών».

Κοινωνική Πολιτική
Παρά τις επιμέρους δυσκολίες, οι Δή-

μοι έχουν αποκτήσει τη θεσμική φαρέτρα 
που τους επιτρέπει να παρεμβαίνουν σε 
πεδία της δημόσιας σφαίρας. Το γεγονός 
ότι αποτελούν το σημαντικότερο θεσμό 
εγγύτητας και αποτελεσματικότητας για 
τον πολίτη, καθιστά άκρως σημαντική και 
κρίσιμη  την παρέμβασή τους στον τομέα 
της κοινωνικής πολιτικής, ειδικά σε συν-
θήκες κοινωνικοοικονομικής κρίσης.

ΣτΟ ΠλΑίΣίΟ ΑυτΟ:

 Δημιουργήσαμε Ιατρείο Μητρικού Θη-
λασμού και περιγεννητικής φροντίδας 
καθώς και βρεφική βιβλιοθήκη.

Αναδειχθήκαμε ο πρώτος πανελλαδικά 
Δήμος «Φιλικός προς τα βρέφη» (Baby 
Friendly), αναλαμβάνοντας να εφαρμό-
σουμε πιλοτικά πρόγραμμα με βάση το 
Ν.4316/2014.

Θεσμοθετήσαμε Κέντρο Πρόληψης 
(ΚΕΠ) Υγείας και Τοπικό Κέντρο Εθε-
λοντών Δοτών Μυελού των Οστών, τα 
οποία λειτουργούν, στο πλαίσιο της συ-
νεργασίας με το ΕΔΔΥΠΠΥ και υπό την 
αιγίδα της ΚΕΔΕ.

Δημιουργήσαμε την πρωτοπόρα διαδι-
κτυακή εφαρμογή «Νοιάζομαι», (http://
www.ilionsocial.gr/) με στόχο την εύκολη 
πρόσβαση και την ταχύτερη εξυπηρέτη-

ση των Ευπαθών Κοινωνικών Ομάδων. 
Πρόκειται για μια ενιαία διαδικτυακή 
πλατφόρμα για περισσότερες από 52 δι-
αφορετικές υπηρεσίες των Κοινωνικών 
Υπηρεσιών, με δυνατότητες ενοποίησης 
με εφαρμογές τρίτων (π.χ. Ηλεκτρονικό 
Πρωτόκολλο, ΗΔΙΚΑ, Κέντρα Κοινότητας) 
και τις εφαρμογές Παιδικών Σταθμών, 
Αθλητισμού & Πολιτισμού.

Λειτουργούμε δομές, όπως Δημοτικά Ια-
τρεία, Δημοτικό Οδοντιατρείο, Δημοτικό 
Φυσικοθεραπευτήριο.

Αποσπάσαμε βραβεία για την «έξυπνη» 
στρατηγική και τις καλές πρακτικές που 
ακολουθούμε στον κοινωνικό τομέα, 
όπως: Χρυσό (Gold) Βραβείο Βιώσι-
μης Πόλης (Liveable City) στον Τομέα 
της Υγείας, στον διαγωνισμό Best City 
Awards τον Οκτώβριο του 2017, για την 
πρωτοπόρα διαδικτυακή εφαρμογή 
«Νοιάζομαι». Βραβείο στο 1ο Πανελλή-
νιο Θεματικό Συνέδριο «ΚΕΠ Υγείας» 
του Ελληνικού Διαδημοτικού Δικτύου 
Υγιών Πόλεων, για τη θεσμοθέτηση του 
Κέντρου Πρόληψης (ΚΕΠ) Υγείας.

Συμμετοχική Δημοκρατία
Η συμμετοχική δημοκρατία είναι 

μια νέα μορφή πολιτικής διαχείρισης 
και εισαγωγής της άμεσης δημοκρατίας 
στις διαχείριση των τοπικών ζητημάτων. 
Μέσα από αυτήν, το όραμα γίνεται κοι-
νό κτήμα και παράλληλα μια σημαντική 
ευκαιρία για τους νέους ανθρώπους να 
δημιουργήσουν το καινούργιο μέλλον, 
προωθώντας την καινοτομία και τη συμ-
μετοχή των πολιτών στις διαδικασίες λή-
ψης αποφάσεων.

Στο πλαίσιο αυτό:

Διοργανώσαμε το 1ο Δημοτικό Συμ-
βούλιο Εφήβων, ενθαρρύνοντας τη 

συμμετοχή των νέων στα κέντρα λήψης 
αποφάσεων. Για το λόγο αυτό αποσπά-
σαμε βραβείο Καλών Πρακτικών στη 
Συμμετοχή των Πολιτών σε Τοπικό Επί-
πεδο και διακριθήκαμε από το Διεθνές 
Παρατηρητήριο για τη Συμμετοχική Δη-
μοκρατία (International Observatory on 
Participatory Democracy-IOPD).

Ενισχύουμε κάθε προσπάθεια και δρά-
ση εθελοντισμού, ως αναπόσπαστο ερ-
γαλείο κινητοποίησης της Κοινωνίας των 
Πολιτών.

Ηλεκτρονική διακυβέρνηση
Η ανάπτυξη υπηρεσιών μέσω του 

διαδικτύου δίνει τη δυνατότητα στους 
Δήμους να οργανώνουν καλύτερα τις 
υπηρεσίες τους σε εσωτερικό επίπεδο και 
παράλληλα να εξυπηρετούν με ταχύτητα 
και άνεση τους πολίτες, καταργώντας την 
ανάγκη μετάβασής τους και την επαφή με 
τους υπαλλήλους. Έτσι, αποκαθίσταται η 
διαφάνεια στις συναλλαγές, υπάρχει συ-
νεχής επίβλεψη και καλύτερος έλεγχος 
εργασιών, εξοικονομούνται πολύτιμος 
χρόνος και χρήματα και οι πολίτες απο-
λαμβάνουν ποιοτικές υπηρεσίες.

ΣτΟ ΠλΑίΣίΟ ΑυτΟ:

Λειτουργήσαμε, ως ένας από τους πρώ-
τους Δήμους, το Πληροφορικό Σύστημα 
Ηλεκτρονικής Διαχείρισης Εγγράφων 
«ΙΡΙΔΑ», μέσω του οποίου διακινούνται 
και υπογράφονται ψηφιακά όλα τα έγ-
γραφα μεταξύ των υπηρεσιών.

Παρέχουμε στους πολίτες τη δυνατότη-
τα ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης σε τέσσε-
ρα επίπεδα, καθιστώντας πλέον παρελ-
θόν τις ουρές στις διάφορες υπηρεσίες.



38  Ο Δήμαρχος της Αττικής

Δράσεις & σχεδιασμός στο πλαίσιο του Σχεδίου 
Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας στην Παλλήνη
Η αλλαγή του τρόπου με τον οποίο μετακινούμαστε, αποτελεί βασική προτεραιότητα 
του Δήμου Παλλήνης, καθώς αντιλαμβανόμαστε ότι τόσο υπό την απειλή της 
κλιματικής αλλαγής, όσο και η συνείδηση των αρνητικών συνεπειών και άλλων 
επιπτώσεων του αυτοκινήτου, το ζητούμενο για τις πόλεις του αύριο είναι η δημιουργία 
ενός νέου μοντέλου βιώσιμης κινητικότητας.

Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος Παλλήνής

Ο
ι πόλεις του αύριο, για να είναι βιώσιμες, 
πρέπει να υποκαταστήσουν το αυτοκί-
νητο από δημόσιες συγκοινωνίες, πο-
δήλατο και περπάτημα για όσο γίνεται 
περισσότερες μετακινήσεις και κυρίως 
να διασφαλίσουν της ελευθερία μετα-

κίνησης όλων. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος Παλλήνης 
έχει εντάξει στον πυρήνα της πολιτικής του για την 
νέα περίοδο, το Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικό-
τητας που ήδη έχουμε ξεκινήσει και οριστικοποιού-
με τον Δεκέμβριο του 2019. 

Επιδιώξεις, στόχοι και προτεραιότητες 
των ΣΒΑΚ Δήμου Παλλήνης, είναι:

1. Μείωση των ατυχημάτων και βελτίωση της οδικής 
ασφάλειας

2. Βελτίωση της προσβασιμότητας των ΑΜΕΑ

3. Προώθηση των ήπιων μέσων μεταφοράς όπως το 
ποδήλατο και η πεζή μετακίνηση, τα οποία αξίζει να 
καταστούν ανταγωνιστικός εναλλακτικός τρόπος 
μετακίνησης

4. Βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών µε την 
μείωση των εκπομπών ρύπων και του θορύβου

5. Βελτίωση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς που 
εξυπηρετούν τη Δ.Ε., ώστε να γίνουν ελκυστικότε-
ρα ακόμη και προς εκείνους που διαθέτουν ιδιωτικό 
μέσο μετακίνησης

6. Βελτίωση της προσπελασιμότητας της δημόσιας 
συγκοινωνίας και του ποδηλάτου σε περιοχές όπου 
σήμερα το κυρίαρχο μέσο μετακίνησης είναι το Ι.Χ.

Έργα ολοκληρωμένα & προωθούμενα
Ήδη έχουν γίνει μελέτες και έργα (πολλά εκ των οποί-

Ποδηλασία για καλό σκοπό! Ο Δήμαρχος Παλλήνης Αθανά-

σιος Ζούτσος με συμμετέχοντες στη διοργάνωση!
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ων έχουν ολοκληρωθεί κι άλλα που προ-
ωθούνται), στο πλαίσιο των ΣΒΑΚ από το 
τμήμα Κυκλοφοριακών Έργων του Δήμου:

Α) στην πλατεία Αγ. Τρύφωνα (διευθέ-
τηση χώρων στάθμευσης, διαπλάτυνση 
πεζοδρομίων),

Β) η διαμόρφωση κυκλοφοριακού κόμ-
βου στην οδό Τρικάλων -Έβρου στη ΔΕ 
Γέρακα (διαπλατύνσεις πεζοδρομίων δημι-
ουργία διαβάσεων ΑΜΕΑ)

Γ) διαμόρφωση κυκλοφοριακών κόμ-
βων στην πλατεία Μακεδονίας και κατά 
μήκος της οδού Εθνικής Αντίστασης (δη-
μιουργία ποδηλατόδρομου , διαβάσεων 
ΑΜΕΑ, χώρου για κίνηση πεζών)),

Δ) διευθέτηση θέσεων στάθμευσης 
στην οδό Έβρου, τροποποιήσεις κυκλο-
φοριακών μελετών κλπ.

Επιπλέον, ο Δήμος Παλλήνης έχει συμ-
μετάσχει ενεργά στην Ευρωπαϊκή Εβδο-
μάδα Κινητικότητας που υποστηρίζεται 
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας με δράσεις με σκοπό την ευ-
αισθητοποίηση των πολιτών, στη χρήση 
εναλλακτικών μέσων μεταφοράς και στην 
ενθάρρυνση για εισαγωγή και προώθηση 
βιώσιμων τρόπων μεταφοράς. Επίσης έχει 
συμμετάσχει για ενημέρωση και για εισή-
γηση των πρακτικών της πόλης, σε Πανευ-
ρωπαϊκά και εντός Ελλάδος συνέδρια με 
θέμα την βιώσιμη κινητικότητα.

«Από το εγώ στο εμείς…. 
Οφείλουμε να κάνουμε ότι 
μπορούμε!»

Όμως, βασικό ζητούμενο για τις πόλεις 
σήμερα είναι και η διασφάλιση της κοι-
νωνικής συνοχής. Η εξάπλωση της φτώ-
χειας σε ολοένα και μεγαλύτερα τμήματα 
του λαού, στα χρόνια της κρίσης έχει σαν 
αποτέλεσμα μεγάλο ποσοστό πληθυσμού 
που αντιμετωπίζει οικονομικές δυσκολίες 
(άνεργοι, συνταξιούχοι, χρόνια πάσχοντες) 
να στερείται βασικά αγαθά, και να μην μπο-
ρεί να καλύψει βασικές ανάγκες του όπως 
αυτή της υγείας. Οι επιπτώσεις της κρίσης 
στην υγεία των πολιτών είναι σημαντικές.

Ο Δήμος Παλλήνης και το Τμήμα Προ-
στασίας και Προαγωγής Δημόσιας Υγείας 
του Δήμου υλοποίησε με εξαιρετική επι-

τυχία προγράμματα στήριξης των σκοπών 
αυτών. Έχοντας ως απώτερο σκοπό την υι-
οθέτηση υγιών συμπεριφορών από όλους, 
έτσι ώστε να εξασφαλίσουμε ουσιαστι-
κή πρόληψη και βελτίωση της υγείας 
μας σε ατομικό – οικογενειακό – κοινο-
τικό επίπεδο, υλοποίησε το «Πρόγραμμα 
ΑΜΠΑ» (Αναζήτησε-Μάθε-Πρόλαβε-Αντι-
μετώπισε), ημερίδες ενημέρωσης στις «γει-
τονιές του Δήμου», με την συνεργασία το-
πικών φορέων και λαμβάνοντας υπόψη τα 
αιτήματα των πολιτών για θέματα ενδιαφέ-
ροντος τους. Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε 
σε συνεργασία με την Ένωση Νοσηλευτών 
Ελλάδος (Ε.Ν.Ε) και Εθελοντές Ιατρούς του 
Δημοτικού Κοινωνικού Ιατρείου. Με σκοπό 
την έγκαιρη ενημέρωση και πρόληψη, έτσι 
ώστε να εξασφαλιστεί στο βαθμό του εφι-
κτού η ποιότητα ζωής και η μη οικονομική 

επιβάρυνση της οικογένειας και της κοινω-
νίας από την αντιμετώπιση της ασθένειας.

Στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπά-
θειας ευαισθητοποίησης του γενικού 
πληθυσμού και ειδικότερα των νέων παι-
διών πραγματοποιήθηκε επιτυχώς για 2η 
χρονιά ο μαθητικός διαγωνισμός αφίσας 
αιμοδοσίας «ΖΩγραφιές Ζωής-από το 
Εγώ στο Εμείς». Με την συμμετοχή περί-
που 2000 μαθητών ενισχύθηκε η ιδέα του 
ανιδιοτελούς εθελοντισμού ιδιαίτερα για 
την προσφορά αίματος του «Ιδιαίτερου 
και πολύτιμου Δώρου Ζωής». Οι μαθητές 
δημοτικών , γυμνασίων και λυκείων αντα-
ποκρίθηκαν στο κάλεσμα, και έστειλαν το 
δικό τους μήνυμα ευαισθησίας και προ-
σφοράς, ζωγραφίζοντας πρωτότυπα έργα 
που κοσμούν τις αφίσες και τα Πανό των 
εθελοντικών αιμοδοσιών που διοργανώ-
νει ο Δήμος Παλλήνης για την στήριξη της 
τράπεζας Αίματός του.

Για την υλοποίηση της διοργάνωσης ο 
Δήμος είχε την στήριξη της Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Ανα-
τολικής Αττικής καθώς και του Καλλιτεχνι-
κού Σχολείου Γέρακα.
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Μ
ε οδηγό το μεγάλο και 
πολυεπίπεδο έργο που 
συντελέστηκε την προ-
ηγούμενη περίοδο, ο 
Χρήστος Παππούς ξε-
κινά τη νέα θητεία του 

με την αισιοδοξία και τη σιγουριά πως ο 
Δήμος Φυλής έχει γυρίσει οριστικά σε-
λίδα και βρίσκεται σε τροχιά ανάπτυξης 
προόδου και ευημερίας.

Έργα παντού
Ένα μπαράζ μικρών και μεγάλων έρ-

γων αναβάθμισαν ριζικά τις υποδομές της 
πόλης. Τον Νοέμβριο του 2018 ξεκίνησαν 
τα αντιπλημμυρικά έργα προϋπολογι-
σμού 10 εκατ. ευρώ σε Λίμνη και Ζωφριά. 
Ο Χρήστος Παππούς, καταρρίπτοντας 
κάθε ρεκόρ, προχώρησε με ίδιους και άλ-
λους πόρους, στην ασφαλτόστρωση 120 
και πλέον χιλιομέτρων, κύριων και συνοι-
κιακών οδών, επέκτεινε με νέες διανοί-
ξεις το οδικό και αγροτικό δίκτυο του 
Δήμου και δρομολογεί και νέες εκτεταμέ-
νες ασφαλτοστρώσεις.

Έργο «ανάσα» για τους κατοίκους του 
ιστορικού κέντρου των Άνω Λιοσίων απο-
τελεί η καθολική ανάπλασή του, η οποία 
προχωρεί με ταχείς ρυθμούς. Με το έργο 
δημιουργούνται δεκάδες θέσεις δωρεάν 
στάθμευσης ενώ με την ολοκλήρωσή του, 
εκτός από την αισθητική αναβάθμιση που 
προκύπτει από την πεζοδρόμηση, επιτυγ-
χάνεται και η αντιπλημμυρική προστασία 
της περιοχής.

Στην προσπάθεια αναβάθμισης της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων σε όλες τις 

γειτονιές, κατασκευάστηκαν 22 νέες 
πλατείες, ανακατασκευάστηκαν εξ’ 
αρχής όλες οι παιδικές χαρές και δημι-
ουργήθηκαν νέες, πολλαπλασιάζοντας 
τους χώρους πρασίνου, ξεκούρασης, 
αναψυχής και παιγνιδιού.

Ενεργειακή αναβάθμιση
Η οραματική πολιτική του Χρήστου 

Παππού για την ενεργειακή αναβάθμιση 
της Φυλής αλλάζει καθοριστικά το ενερ-
γειακό «αποτύπωμα» του Δήμου. Στον 
τομέα του οδοφωτισμού, αντικαταστά-
θηκαν όλοι οι συμβατικοί λαμπτήρες 
με φωτισμό νέας τεχνολογίας LED, πε-
τυχαίνοντας κατακόρυφη μείωση της 
ενεργειακής κατανάλωσης, μείωση των 
δημοτικών τελών αλλά και εμπέδωση του 
αισθήματος ασφαλείας στους δημότες.

Η πρωτοποριακή -για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση- συμφωνία του Χρήστου 
Παππού με την Εταιρεία Διανομής Αε-
ρίου Αττικής Α.Ε. και η απόφασή του να 
φέρει με πόρους του Δήμου, το φυσι-
κό αέριο στη Φυλή, δίνει δυναμική ανά-
πτυξης και αναβαθμίζει περαιτέρω την 
περιοχή. Το έργο προχωρά σταθερά και 
ήδη τροφοδοτούνται με φυσικό αέριο 
Δημοτικές Δομές και σχολεία, ενώ έχει 
συνδεθεί δωρεάν και το 60% των κατοι-
κιών και των επιχειρήσεων της περιοχής 
που διατρέχεται από το δίκτυο.

Παράλληλα προχωρά και το μεγαλό-
πνοο σχέδιο για ενεργειακή αυτοτέλεια 
και ήδη ο Δήμος έχει ιδρύσει μία από τις 
πρώτες, στην Ελλάδα, Ενεργειακή Κοι-
νότητα για την παραγωγή ηλεκτρικού 

Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος Φυλής

Το μεγάλο «στοίχημα» 
για τη νέα εποχή στη Φυλή
ίσχυρά θεμέλια για την οικοδόμηση ενός σύγχρονου, «πράσινου» και απολύτως 
λειτουργικού Δήμου – πρότυπο, με έντονο κοινωνικό πρόσωπο, έθεσε στη Φυλή 
ο Δήμαρχος Χρήστος Παππούς.

«Η Φυλή είναι πλέον σύγχρονος 

Δήμος με ανθρώπινο πρόσωπο 

και η φιλοδοξία του Δημάρχου 

Χρήστου Παππού είναι  

να τον κάνει σύντομα  

το Δήμο πρότυπο»
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ρεύματος από τα φωτοβολταϊκά που 
θα εγκατασταθούν στην αποκατεστη-
μένη έκταση της χωματερής. Σκοπός 
είναι να μηδενιστεί το κόστος ηλεκτρικού 
ρεύματος για τον Δήμο και να διατεθεί 
δωρεάν ηλεκτρική ενέργεια σε δημότες.

Ο Δήμος Φυλής επί Διοικήσεως Χρή-
στου Παππού ανάπτυξε γρήγορα αντα-
νακλαστικά, μηχανισμούς και πρακτικές 
άμεσης αντιμετώπισης των προβλημά-
των. Μια ώρα μετά τη σεισμική δόνηση 
των 4,9 R στην Αττική ξεκίνησε τον έλεγ-
χο των σχολείων και των δημόσιων κτι-
ρίων ενώ ήταν στο πλευρό του δημότη 
από το πρώτο λεπτό μετά το σεισμό. Είναι 
ίσως ο μοναδικός Δήμος της Αττικής που 
επισκεύασε σε χρόνο ρεκόρ όλα τα σχο-
λεία της περιοχής και τα παρέδωσε πανέ-
τοιμα σε δασκάλους και μαθητές πριν το 
πρώτο κουδούνι.

Ο Δημότης σε πρώτο πλάνο
Η βαθιά και διαχρονική σύνδεση του 

Χρήστου Παππού με την εκπαιδευτική 
κοινότητα έχει ως αποτέλεσμα την αύ-
ξηση των σχολικών υποδομών. Σε φάση 
ολοκλήρωσης είναι το υπερσύγχρονο 
Ειδικό Γυμνάσιο Άνω Λιοσίων ενώ με γνώ-
μονα τη στήριξη του θεσμού της οικογέ-
νειας, κατασκευάζονται τρείς νέοι πρό-
τυποι Βιοκλιματικοί Παιδικοί Σταθμοί σε 
Δροσούπολη, Ζεφύρι και Φυλή.

Την ίδια ώρα η Διοίκηση σκύβει με 
στοργή και σεβασμό στους ηλικιωμέ-
νους. Εμπλουτίζει διαρκώς τις δραστηριό-

τητες τους, στα τέσσερα ΚΑΠΗ, και ιδρύει 
ένα ακόμη. Στο πλαίσιο της πρόληψης 
και της προαγωγής της δημόσιας υγεί-
ας τοποθετήθηκαν αυτόματοι φορητοί 
απινιδωτές σε γυμναστήρια, ΚΑΠΗ και 
Δημαρχείο. Αθλητισμός και Πολιτισμός 
είναι δυο ακόμη τομείς στους οποίους ο 
Χρήστος Παππούς επενδύει σταθερά. Ο 
Δήμος έχει ανακατασκευάσει και ανα-
καινίσει όλα τα Δημοτικά Γήπεδα και 
Γυμναστήρια και έχει αναπτύξει πολ-
λαπλά προγράμματα άθλησης και κο-
λύμβησης. Στον τομέα του Πολιτισμού, 
αναδεικνύει την Πολιτιστική Κληρονομιά 
της περιοχής (Αρχαίο Φρούριο, Βυζαντι-
νός Ναός κ.λπ.) και ενθαρρύνει τις δρά-
σεις των Πολιτιστικών Συλλόγων, στους 
οποίους εξασφαλίζει Στέγη. Ο Δήμος 
κατασκεύασε και παρέδωσε πρόσφατα 
στον τοπικό Σύλλογο τη Στέγη Ηπειρω-

τών, ενώ κατασκευάζει Στέγη για άλλους 
δύο Συλλόγους.

Για τις καλές πρακτικές που ακολουθεί, 
ο Δήμος Φυλής έχει αποσπάσει τέσσε-
ρα σημαντικά βραβεία. Κατέκτησε το 4ο 
βραβείο χρηστής διακυβέρνησης με-
ταξύ 325 Δήμων. Στα “Greek Green Awards 
2018”, πήρε βραβείο για την ενεργειακή 
αναβάθμιση των υποδομών του και 
βραβείο για τη Χρήση Τεχνητής Νοη-
μοσύνης για Επικοινωνία και τον Ιούνιο 
του 2019 έλαβε το Ευρωπαϊκό Βραβείο 
Γειτονιάς CESBA 2019 για τη βελτίωση 
του περιβαλλοντικού αποτυπώματος του 
Ιστορικού Κέντρου των Άνω Λιοσίων. Η 
Φυλή είναι πλέον ένας ισχυρός, σύγχρο-
νος Δήμος με ανθρώπινο πρόσωπο και η 
φιλοδοξία του Χρήστου Παππού είναι να 
τον κάνει σύντομα το Δήμο πρότυπο που 
όλοι θα θέλουν να ζουν σε αυτόν.
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αΠοΔραςέις αΠο το Κλέινον αςτυ

Τ αξίδι σε Βαρσοβία – Κρακοβία για 
την ΕΝ.Δ.Α. τον Οκτώβριο 2019. Το 
τετραήμερο πρόγραμμα περιλαμ-

βάνει ξενάγηση η οποία θα ξεκινήσει από 
το ιστορικό κέντρο της Βαρσοβίας με την 
μεγάλη κεντρική πλατεία, τα στενά δρο-
μάκια, τα βασιλικό κάστρο – παλάτι, το 
μνημείο των ηρώων του Εβραϊκού γκέτο, 
το επιβλητικό κτίριο του θεάτρου Βιέλκι 
και άλλα πολλά αμέσως για την Κρακο-
βία. Αυτά για την πρώτη ημέρα, όσο για 
τη δεύτερη ο προορισμός αφορά τα αλα-
τωρυχεία στην Κρακοβία. Επίσκεψη στα 
αλατωρυχεία Βιελίτσκα τα οποία είναι 
από τα πιο παλιά του κόσμου που συνε-
χίζουν να είναι ενεργά μέχρι και σήμερα 
ενώ το σχετικό μνημείο έχει χαρακτηρι-
στεί ως μνημείο παγκόσμιας κληρονο-
μιάς UNESCO. Η ΕΝ.Δ.Α. επισκέπτεται το 
εσωτερικό του και περπατά στους δια-
δρόμους του οι οποίοι έχουν διάφορες 
διακοσμητικές παραστάσεις, φωτισμέ-
νους χώρους με διάφορα γλυπτά, πολυ-
ελαίους και άλλα πολλά. Στην συνέχεια 
προορισμός είναι η Κρακοβία. Ξενάγηση 
στην ιστορική και πολύ γραφική πόλη, η 
οποία υπήρξε παλαιότερα πρωτεύουσα 
της χώρας αλλά και ξενάγηση στο εντυ-
πωσιακό ιστορικό της κέντρο με την με-

Σε Βαρσοβία – Κρακοβία η ΕΝ.Δ.Α.
γάλη πλατεία, τα μεσαιωνικά κτίρια, την 
επιβλητική Βασιλική, το Δημαρχείο, την 
σκεπαστή στοά και φυσικά το Κάστρο 
Βαβέλ στον τον καθεδρικό ναό με τους 
βασιλικούς τάφους και την καμπάνα του 
Σίγκμουντ, τη μεγαλύτερη καμπάνα της 
Κρακοβίας.

Επίσκεψη στο ιστορικό στρατό-
πεδο συγκέντρωσης Άουσβιτς

Η τρίτη ημέρα αφορά σε επίσκεψη της 

ΕΝ.Δ.Α. στο ιστορικό Άουσβιτς. Ένα από 
τα μεγαλύτερα ναζιστικά στρατόπεδα 
συγκέντρωσης το Β’ Παγκοσμίου 
πολέμου το οποίο δημιουργήθηκε για να 
φυλακιστούν και να βρουν τον θάνατο 
εκατοντάδες χιλιάδες αθώοι αιχμάλωτοι. 
Περιήγηση στο εσωτερικό του, στους 
θαλάμους, τις αίθουσες βασανιστηρίων 
και άλλα σημεία στον χώρο, που 
σήμερα συγκαταλέγονται στα Μνημεία 
Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO.



εύχεται καλή επι-

τυχία και γόνι-

μη θητεία για τη  

δημαρχιακή πε-

ρίοδο 2019 - 2023  

σε όλους τους 

ε κ λ ε γ έ ν τ ε ς  

δημάρχους!

Η Ένωση 
Δημάρχων 
Ατ τικής



7α Βραβεία Αυτοδιοίκησης Δεκέμβριος 2019 

Βραβεύονται:

α) η κοινωνική προσφορά στην Αυτοδιοίκηση

β) η στήριξη στον θεσμό της Αυτοδιοίκησης

γ) η πολυετής προσφορά των αιρετών (5 θητείες)


